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درس ریاضی یکی از درس​های مهم دوران تحصیل شما است. شما با آموختن آن، 
روش درست اندیشیدن را برای حلّ مسائل فرا می​گیرید و با محاسبه​های عددی موردنیاز در 

سایر دروس و محیط پیرامونی آشنا می​شوید.
به یاد داشته باشید همان​طور​که با دیدن شنای شناگران، نمی​توان شنا یاد گرفت و برای 
شناگر شدن باید وارد آب شد، برای یادگیری ریاضی نیز خواندن و شنیدن مطالب ریاضی کافی 
نیست. لذا مؤلفّان این کتاب با توجّه به برنامه ی تنظیمی توسط شورای برنامه​ریزی ریاضی، 
مطالب را طوری تدوین کرده​اند که شما بتوانید با انجام فعّالیّت​هایی در کلاس به مفاهیم ریاضی 

پی ببرید و قاعده​ها را کشف کنید. 
بر این اساس:

فعّالیّت شما  و  کار  و  است  تنظیم شده  آموز  دانش​ فعّالیّت  مبنای  بر  کتاب حاضر  ١ــ 
دانش آموزان در کلاس در آموزش آن نقش اساسی دارد. سعی کنید تمام فعّالیّت ها را انجام 

دهید و مطمئن باشید خواهید توانست مفاهیم را به​خوبی یاد بگیرید.
با عنوان »کار در کلاس« تمرین  الیّت​هایی  ٢ــ مطالب بیان شده در درس در قالب فعّ
می شوند. اگر هنگام انجام این تمرین ها به اشکالی برخوردید، می​توانید به متن درس و فعّالیّت های 

همان جلسه در کتاب مراجعه کنید و اگر باز هم متوجّه نشدید، از معلمّتان سؤال کنید.
فعّالیّت های هر جلسه و تمرین​های »کار در کلاس« خوب توجّه  به درس و  ٣ــ اگر 
کرده باشید، می توانید »تمرین​«های پایان هر درس را که به​عنوان تکلیف منزل درنظر گرفته 
شده است، انجام دهید. اگر در این زمینه با اشکال مواجه شدید، می​توانید مجدّداً متن درس 

سخنی با دانش​آموز



همان بخش را بخوانید و آنچه را در »فعّالیّت​ها« و »کار در کلاس« مربوطه انجام داده​اید، 
مرور کنید.

اگر از دیگران کمک می​گیرید، از آن​ها بخواهید که درس را مجدّداً برایتان توضیح 
دهند، امّا تمرین​ها را خودتان حل کنید.

٤ــ هر فصل به آموزش یک راهبرد حلّ مسئله پرداخته است. در قسمت »حلّ مسئله« 
روش حلّ مسئله در کتاب درسی توضیح داده شده است و معلمّ آن را مجدّداً برایتان بیان 
می کند. هدف از این قسمت آشنا کردن شما با راهبردهای حلّ مسئله و راه​های فکر کردن در 
مورد حلّ مسئله است. به​طوری که پس از آشنایی با راهبردها، می توانید از آن​ها برای حلّ 

مسئله​های بعدی استفاده کنید.
​٥  ــ »مرور فصل« به مرور مفاهیم کلّ فصل و بازبینی فرایند آموزش آن ها می پردازد. 
سخن گفتن در مورد مطالب ریاضی و نوشتن نقشه ی مفهومی آن، موجب تقویتّ یادگیری 

شما می شود.

در خاتمه لازم است از همه ی همکارانی 
که در برنامه ریزی، اصلاح و آموزش معلمّان ما را 
یاری نموده اند، تشکر کرده و اعلام نماییم منتظر 
پیشنهادها و انتقادهای سازنده ی شما جهت بهبود 

کتاب هستیم. 
مؤلفان
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فصل

کسر متعارفی1



کسر و عدد مخلوط

1ــ در مصر باستان، دستمزد کارگران را به صورت کسری از نان پرداخت می کردند. یک نان را به 8 
یا ١٢ قسمت مساوی تقسیم می کردند و برای مثال دستمزد یک روز کارگر ساده به صورت 3 قسمت 
از 8 قسمت و یا 1 قسمت از ١٢ قسمت پرداخت می شد. شکل نان های زیر را به طور تقریبی به ٨ 

و 12 قسمت مساوی تقسیم کنید و مزد یک کارگر را با رنگ کردن مشخّص کنید.
                                                                        

2ــ در شکل های زیر به صورت تقریبی کلوچه، نان تافتون و کیک را با خط کش به ترتیب به 8، 6 و 9 
قسمت تقریباً مساوی تقسیم کنید.

​​​​​​​​​​​1 هر مستطیل را رنگ کنید.
ـــ
2 ​​​​​​​​​​​​​​​​​​​

1ــ با توجّه به نمونه و با روش های گوناگون  

شکل های خود را با دوستانتان مقایسه کنید و برای هم توضیح دهید که چرا دو قسمت هر شکل، 
با هم مساوی​اند.

2ــ با تقسیم هر شکل به قسمت های مساوی کسر مورد نظر را نشان دهید.

فعّالیّت

کار
درکلاس

کار
درکلاس

1​​​​​​​​​​​
ـــ
4 ​​​​​​​​​​​​​​​​​​​

 1​​​​​​​​​​​
ـــ
8 ​​​​​​​​​​​​​​​​​

 1​​​​​​​​​​​
ـــ
6​​​​​​​​​​​​​​​​​​

 

2
4

فعّالیّت
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در مثال دیگری از مصر باستان، به ٧ کارگر برای دستمزد 22 نان داده شده است.
به هر نفر چه کسری از نان ها می رسد؟

نان و   	       از یک نان به هر نفر چند نان و چه کسری از یک نان می رسد؟	
​​​​​​​​​​​7  را 

ـــ
4 ​​​​​​​​​​​​​​​​​​​

توضیح دهید که چگونه یک کسر به عدد مخلوط تبدیل می شود. سپس با این روش، کسر   
به صورت عدد مخلوط بنویسید.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - برای تبدیل کسر به عدد مخلوط ابتدا -
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

نوشتن یک کسر  برای  هستند.  از یک عدد  مختلف  نمایش  دو  مخلوط  و عددهای  عددهای کسری 
بزرگ​تر از واحد به صورت عدد مخلوط باید تعداد واحد ها را تشخیص دهید و کسری از واحد را نیز 

تعیین کنید. 

1ــ با توجّه به شکل روبه​رو جاهای خالی را 
پر کنید.

میلی​متر است. . . . . . . . . . . . . سانتی​متر و. . . . . . . . . . . . . اندازه​ی در خودکار.

است، بنابراین: . . . . . . . . . . . . در این مثال واحد اندازه گیری.

سانتی​متر است. . . . . . . . . . . . . سانتی​متر و یا. . . . . . . . . . . . . سانتی​متر و. . . . . . . . . . . . . اندازه​ی در خودکار.

2ــ شکل زیر عدد 27 را نشان می دهد.
اگر یک دسته​ی ده تایی را به عنوان واحد در نظر بگیریم، عدد 27 را به صورت عدد مخلوط نشان 

دهید. 

​​​​​​​​​​​7 را به صورت شکل​های زیر نشان دهیم، واحد آن را در هر قسمت روی شکل مشخّص 
ـــ
4 ​​​​​​​​​​​​​​​​​​​

3ــ اگر  

​​​​​​​​​​​7 چه کسری کم دارد تا 2 واحد شود؟
ـــ
4 ​​​​​​​​​​​​​​​​​​​

کنید. کسر 

فعّالیّت

کار
درکلاس

عدد مخلوطکسری از واحدتعداد واحد

2
4

3



1
2

1
2

هر نقطه​ی روی محور را می توان با یک عدد بیان کرد. پس هر عدد کسری را هم می توان روی محور 
عددها نشان داد.

الف( هر واحد محور زیر به دو قسمت مساوی تقسیم شده است. به محلّ کسرها و عددهای مخلوط 
روی محور توجّه کنید.

       
ب( عدد های زیر را روی محور عددها نشان دهید.

                                 
        

1ــ شکل های زیر چه کسری را نشان می دهند؟

2ــ یکی از دستورهای دین اسلام پرداخت زکات است. برای مثال، در صورتی که مقدار محصول 
آن را جدا کرده و به  عنوان زکات  1  ​​​​​​​​​​​

__
10 ​​​​​​​​​​​​​​​​​​​

گندم حاصل از کشت دیم از مقدار معینّی بیشتر شود، باید 
آن محصول پرداخت کرد. در صورتی که 3/5 تنُ )هر تن 1000 کیلوگرم است( از محصول گندم 
یک کشاورز، مشمول پرداخت زکات شود، او باید چند کیلوگرم از محصول خود را به عنوان زکات 

جدا کند؟

از سود آن سال شرکت را به  عنوان مالیات 
1 ​​​​​​​​​​​
__
3ــ در کشور »زدستان« هر شرکت در پایان سال باید ​​​​​​​​​​​​​​​​​​​ 12

محاسبه و به دولت پرداخت کند. اگر واحد پول در این کشور »زد« باشد و یک شرکت 84000 زد 

سود کرده باشد، چقدر باید مالیات بپردازد؟

تمرين

فعّالیّت

0 1 2 3 4

0 1 2 3 4

0 1 2 3 4

1
2

3
2

5
2

1 2 2
3 3 31 3

1 7 7
4 4 2

1 2
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4  ــ بدون در نظر گرفتن علامت و نوشته ها، چه کسری
 از پرچم جمهوری اسلامی ایران سبز رنگ است؟ 

5    ــ آیا شکل روبه رو کسری را نشان می دهد؟ چرا؟

6  ــ الگوهای عددی زیر را ادامه دهید. 

, , , , , ,1 3 5 7
12 12 12 12       

, , , , , ,1 2 3 4
2 3 4 5    

٧ــ با توجّه به واحد، در هر شکل اندازه را به صورت یک کسر و یک عدد مخلوط برابر با آن بیان کنید.

8   ــ نقطه های مشخّص شده روی محور ها چه عددی را نشان می دهند؟

9ــ هرکدام از اعداد مخلوط را با رنگ کردن شکل ها نشان دهید. 
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1ــ یک نوار کاغذی به عرض یک سانتی متر و طول دلخواه ببرید. روش هایی را پیدا کنید که نوار 
کاغذی به ٢، 4، 6 و 8 قسمت مساوی تقسیم شود. برای این کار می توانید از تا کردن کاغذ استفاده 

کنید.

٢ــ هر یک از نوارهای کاغذی زیر، به قسمت های مساوی تقسیم شده است.
کسری را که هر نوار نشان می دهد، مانند نمونه بنویسید و با توجّه به آن جا های خالی را پر کنید. 

   

) با توجّه به شکل بالا، بین دو کسر علامت مناسب بگذارید. ) = 
                                                                                    

                                                                       
1ــ با رسم شکل مناسب توضیح دهید چرا جمله های زیر درست هستند.

»در مقایسه ی دو کسر با مخرج های مساوی، کسری بزرگ تر است که صورت آن بزرگ تر باشد.«

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

»در مقایسه ی دو کسر با صورت های مساوی، کسری بزرگ تر است که مخرج آن کوچک تر باشد.«

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

و ساده کردن کسرهامقایسه 

فعّالیّت

فعّالیّت

کار
درکلاس

5  
1٢

3  
8

11  
1٢

٧  
1٢

3  
4

5  
6
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6



فعّالیّت

٢ = 
3

4 = 
6

     ـــــ = ـــــ = ـــــ = ـــــ = ـــــ = 6
9

٢ = 
5 

 = ـــــ
10 15 ٢0 ٢5 30 35

ـــــ = ـــــ = ـــــ = ـــــ = ـــــ = ـــــ = ـــــ

3 = 
14٧ ٢1 ٢8 35
 ـ= ـــــ = ــــ ـ= ـــــ  ـ= ــــ  ـ= ــــ ـــــ = ـــــ = ــــ

18 = 
٢٧

٢ 
3

٢×9 = 
3×9

48 = 
56

  ٢   ٢× 9= 
3×9

٢4 = 
36

 = ٧٢ = 9  ×ـ٢        
108

٢×36 = 9×4 =   
٢×54 9×6

٢ــ شکل های زیر چگونگی به دست آوردن کسر های مساوی را نشان می دهد.
نوشتن کسرهای مساوی را ادامه دهید و روش کار خود را توضیح دهید.

3ــ جاهای خالی را کامل کنید.

4ــ 18 و ٢٧ ازحاصل ضرب چه عددهایی درست شده اند؟

5 ــ تساوی زیر یک روش ساده کردن کسر را نشان می دهد.

توضیح دهید چگونه برای ساده کردن کسر از حاصل ضرب عددها استفاده شده است؟
6 ــ کسرهای زیر را مثل روش بالا ساده کنید.

را روی یک محور نشان دهید. آیا می توانید با توجّه به جای این 
1٧__
و                                                                                                      ٧

1٢__
1ــ هرکدام از عددهای                                                                                                     5

دو نقطه بگویید، کدام عدد بزرگ تر است؟

برای مقایسه ی این دو عدد با چه مشکلی روبه رو شدید؟

 می توانید کسرهای مساوی با آن ها را بنویسید.
3ـــ
٧                  

           ٢ و  
ـــ
5                  

٢ــ برای مقایسه ی دو کسر 

کدام کسرها را برای مقایسه انتخاب می کنید؟ چرا؟

٢٧ =  ____ ×  ____
٢٧ =  ____ ×  ____

18 =  ____ ×  ____
18 =  ____ ×  ____
18 =  ____ ×  ____

٢ = 
3

٢ = 
3

      
36

5٢  4 = 
6

  16   ×4

1

1

0 1 ٢ 3

0 1 ٢ 3

7



برای مقایسه ی کسر هایی با مخرج های نابرابر، بهتر است از کسر های مساوی با مخرج های برابر استفاده 
3 مخرج مشترک 

7
2 و 

5
کنید. امّا مخرج مشترک دو کسر را چگونه پیدا می کنید؟ برای مثال در مقایسه ی 

دو کسر چه عددی بود؟

، سه مخرج مشترک متفاوت در نظر گرفته شده است.
4ـــ
9                  

 و  
5ـــ
6                  

3 ــ برای مقایسه ی دو کسر  

جاهای خالی را کامل کنید تا مقایسه ها انجام شود.

کدام مخرج مناسب تر است؟چرا؟

4ــ برای پیدا کردن کوچک ترین مخرج مشترک می توانید کسر های مساوی با یک کسر را بنویسید. 
در کسرهای مساوی کوچک ترین مخرجی که به مخرج کسرهای دیگر بخش پذیر باشد، کوچک ترین 

 را پیدا کنیم.جا های 
ـــــ 5

 و                    1٢
4ـــ
9                  

مخرج مشترک نام دارد. برای مثال می خواهیم مخرج مشترک دو کسر  

خالی را پر کنید تا مخرج مشترک به دست آید.

18 12
               

27 12
               

36 12
     

 شروع کنید و هر بار مخرج را بر 9 تقسیم کنید. کدام راه 
ـــــ 5

این بار با مخرج کسر های مساوی                    1٢
ساده تر بود؟ چرا؟

1ــ ابتدا کوچک ترین مخرج مشترک دو کسر را پیدا کنید. سپس با مخرج مشترک، کسر های مساوی 
هر کسر را بنویسید.

 آن را آبی کنید.
1ـــ
3                  

 شکل روبه رو را سبز و  
1ـــ
٢                  

٢ــ الف(  

چه کسری از شکل بدون رنگ باقی می ماند؟

 آن را آبی کنید.
1ـــ
4                  

 شکل روبه رو را سبز و  
1ـــ
3                  

ب( حالا  

کار
درکلاس

و و

تمرين

      
54 = 5  

6
4 = 
9 54

        4ــ
36= 5  

6
4 = 
9 36

  4ــ

      
18= 5  

6
4 = 
9 18

  4ــ

4 = 

ـــــ = ـــــ = ـــــ = ـــــ =  5    
1٢

9 18 ٢٧ 36
 ـ= ــــ  = ــــ = ـــ

×٢ ×3 ×4

2
4

و
3 = 4ــ
٧

5 = 4ــ 4ــ
14

5 = 4ــ 4ــ
1٢

٧ = 4ــ 4ــ
18

٢ = 4ــ 4ــ
5

3 = 4ــ 4ــ
٧

 4ــ

8



1ــ مانند نمونه کسرها را ساده کنید.

٢ــ مانند نمونه عدد مربوط به جای خالی را پیدا کنید.

 بیشتر است یا کمتر؟ چرا؟
1ـــ
٢                  

 از 
ـــــ 5

3 ــ کسر                   1٢

 بیشتر است یا کمتر؟ چرا؟ 
1ـــ
٢                  

 از 
ـــــ ٧

کسر                   13

 چه راهی را پیشنهاد می کنید؟
ـــــ 5

 و                    1٢
ـــــ ٧

برای مقایسه ی دو کسر                    13

٢ به شکل مناسبی نوشته شده است؟ چرا؟ 
4ـــ
3                  

4  ــ آیا عدد  
این عدد را به صورت مناسب بنویسید.

ـ عدد های داده شده را با هم مقایسه کنید. 5 ـ

6ــ الف( بین دو کسر  6ــــ 1 و  6ــــ 5 ، 3 کسر بنویسید.

ب( بین دو کسر  ٢ــــ 1 و  8ــــ 1 ، ٢ کسر بنویسید.

باشند. پ( حالا سه کسر بنویسید که بین  ٢ــــ 1 و  3ــــ 1

تمرين
18 = 
٢4

3 
4

     = 
6

4 
8

     = 
16

40 
64

٢5 = 10 
1٢

     = 
30

٢٧ 
15

1٢ = 
18

٢0 = 
30

                  36×18 = 

= 6×4 =   =    ×   = 

=   ×    = =    ×   = 

49×٢٧ = 6×8×14 = 
30×٢٧

8

45×٢1 ٢1×1٢×16

1٧
13
3
3٢

٢4
٧
5
٢٢

3
5٢

٢8
9

1٧
5
1
34

÷6

÷6

3

6

4

5

1

٢
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حلّ مسئله

1ــ علی آقا کشاورز است. او نیمی از زمین خود را گندم کاشت و نیم دیگر را سه قسمت کرد. او 
در یک قسمت جو و در یک قسمت یونجه کاشت. قسمت سوم را هم نصف کرد و در یک قسمت آن 

سبزیجات کاشت. علی آقا چه کسری از زمین خود را سبزیجات کاشته است؟

زمین علی آقا را با یک مستطیل نشان می دهیم. با توجّه به صورت مسئله، آن را دو قسمت کرده و در 
یک قسمت می نویسیم گندم. مسئله را دوباره بخوانید و شکل را کامل کنید تا پاسخ مسئله به دست 

آید.

٢ــ مسئول پرداخت دستمزد کارگران در مصر باستان با یک مسئله روبه رو شده است. او می خواهد  

 از همان نان را به کارگر دیگر بدهد. او باید نان 
1ـــ
4                  

 یک نان را به عنوان دستمزد به یک کارگر و  
1ـــ
خود را به چند قسمت تقسیم کند؟                   3

چند قسمت از نان تقسیم شده را به کارگر اوّل بدهد؟
به کارگر دوم چند قسمت بدهد؟

 باک ماشینی بنزین داشته باشد و در پمپ بنزین با ٢٢ لیتر بنزین پر شود، گنجایش باک 
1ـــ
٢                  

3 ــ اگر 
این ماشین چند لیتر است؟

حل کند؛ طوری که دیگر نیازی به نوشتن محاسبه های ریاضی نباشد.کشیدن یک شکل مناسب می تواند به حلّ مسئله کمک کند و یا مسئله را به طور کامل 

گندم

1 0



رسم شکل

1ــ در یک مزرعه روی هم ٢0 مرغ و گاو وجود دارد. تعداد پاهای آن ها روی هم 56 تاست. در این 
مزرعه چند مرغ است و چند گاو؟  )مرغ ها ٢ پا و گاوها 4 پا دارند.(

 این مسیر چند کیلومتر است؟
٢ـــ
3                  

٢ــ طول یک راه 1٢0 کیلومتر است. 

 پولش را دفتر خرید. اگر برای فاطمه 5000 تومان مانده باشد، کلّ 
1ـــ
3                  

پولش را کتاب و  
1ـــ
٢                  

3ــ فاطمه 

پول او چقدر بوده است؟

1ـــ
3                  

 حافظه، روز دوم 
1ـــ
٢                  

4ــ یک ویروس رایانه، حافظه ی رایانه ای را پاک می کند. این ویروس روز اوّل      

حافظه ی باقی مانده از روزهای پیش را پاک می کند. بعد 
1ـــ
4                  

حافظه ی باقی مانده از روز اوّل و روز سوم 

از این 3 روز چه کسری از حافظه هنوز پاک نشده است؟

برای کشیدن شکل مناسب لازم نیست نقّاشی شما خوب باشد یا شکل هایی بکشید 

که نشان دهنده ی موضوع مسئله باشد. برای نمونه در مسئله ی صفحه ی پیش،  نیازی 

نیست یک باک بنزین نقّاشی کنید؛ رسم یک مستطیل به جای باک کافی است.

1 1



با استفاده از محور عددها، حاصل جمع و تفریق های زیر را به دست آورید.

چرا واحد های محورها به 3 و 4 قسمت مساوی تقسیم شده اند؟
بهتر است واحد های محورهای زیر به چند قسمت مساوی تقسیم شوند؟ چرا؟

                                     
                

                  
                             

ابتدا کوچک ترین مخرج مشترک کسر ها را پیدا کنید تا مشخّص شود واحد های محور را چگونه باید 
تقسیم کنید. سپس پاسخ ها را به کمک محور به دست آورید.

جمع و تفریق

فعّالیّت

فعّالیّت

کار
درکلاس

کار
درکلاس

٢

0 1 43٢

0 1

0 1 43٢

1 +61

1 +3
1 -4

1 -٢3

1 =4٢

1 =1٢

1 =31

1
31

1 +31 1 =3٢
0 1 ٢ 3 4

2
4

0 1 ٢ 3 4
1 +٢1 1 =3٢

0 1 ٢ 3 4

1 -٢3 1 =51

0 1 ٢ 3 4
1 -33 1 =6٢

3 +61 ٢ =6٢

63- ــــ  1 =6٢

1
4٢ 1 +4٢ 1 =٢1

0 1 ٢ 3 4

 +1 1 =31
0 1 ٢ 3 4

1

1 2



برای جمع و تفریق عدد های مخلوط، ابتدا قسمت های صحیح را با هم و قسمت های کسری را با هم 
جمع یا از هم کم کنید. سپس حاصل این دو قسمت را با هم جمع کنید تا پاسخ عبارت به دست آید.

در پایان جواب را تا جایی که ممکن است، ساده کنید.

حاصل جمع و تفریق ها را مانند نمونه به دست آورید.

پاسخ جمع و تفریق ها را به کمک شکل به دست آورید. قسمتی از کار انجام شده است.
فعّالیّت

کار
درکلاس

1 +٢٢

1 +٢1

1 =31

1 -٢3

1 -33

1 =31

    =4

 -5

1 =41

1 =31

3 -34

    -4٢1 =41

1 =٢1 8 -613 = 6
٢ -6٢ 3 =6

1 +٢3 8 =1٢٢ ٢ 
3٢6 +1٢

3 -1٢
1 =1٢

1 +٢
1 =1٢٢1 -41 1 -4)3+1-٢( ٢)                  (+ +=1 

1٢

1 +54 1 =1031 -٢٢

1 +4٢ 1 =1٢41 +63

1 واحد باز شده است.
واحدی که باز شده است.

+

+

1 +٢
1 +3

1 =6

2
4

1 3



حاصل جمع و تفریق ها را به دست آورید.

به روش پیدا کردن جمع دو عدد زیر توجّه کنید.

یعنی می توانیم یک مخرج را بنویسیم و صورت ها را جمع کنیم.

همچنین می توانیم یک کسر را به صورت جمع یا تفریق دو یا چند کسر بنویسیم. 

 
                                                                        

1ــ حالا کسر های داده شده را به صورت جمع یا تفریق دو یا چند کسر بنویسید.

٢ــ اکنون به مراحل تبدیل کسر به عدد مخلوط به کمک تقسیم توجّه کنید. سپس به همین ترتیب 
کسر های داده شده را به عدد مخلوط تبدیل کنید.

فعّالیّت

کار
4+ 1درکلاس

٧+ ٢

    +٧

    +     +

    -٧

        

1 +6

3 =٧

    =٧

    +     -

    
٧

5 
٧

1 =1٢

٢+3 =   ٧

٧+ ٢
3 
٧

5 =  
٧

٢+3 =   ٧

٢1 +٧  1 = 3+   
٧

٢٢ =  
٧

1   ٧
1 =3 
٧

٢1+1 =   ٧

4 + 1 
٧ ٧

٢ - 
٧

5 =  
٧

 4+٢-1 =      ٧

5 =  
٧

6 =  
٧

5 =  
9

    -     1 =  
6

    +٢
    
6

    +31 =  

٧- ٢6 3 =٧1

1 -61 -5 1 =3٢

یا

تمرين

−
22 7
21 3
1   1٧     ___ = 

 5      
  8     __ = 
 3     

3

1

2
4

1 4



1ــ با مقایسه ی ستون های اوّل و آخر به جای علامت سؤال، یک عدد مناسب بنویسید. توضیح دهید 
که این عدد چگونه به دست آمد.

قاشق نمک و 
1ـــ
4                  

 قاشق نمک، برای درست کردن تخم مرغ  
1ـــ
٢                  

٢ــ آشپزی برای درست کردن خورش  

 قاشق نمک استفاده کرد. 
1ـــ
8                  

برای درست کردن ماست و خیار 

او چه مقدار نمک استفاده کرده است؟

از کمی استراحت   ساعت مطالعه کرد. پس 
1ـــ
3                  

1 ساعت تکلیف هایش را نوشت. سپس 
1ـــ
4                  

3ــ جواد 

   ساعت برای جمع آوری وسایل و آماده کردن کیف 
1ـــ
6                  

1 ساعت کتاب خواند و پیش از خواب 
1ـــ
٢                  

دوباره  

مدرسه اش صرف کرد. جواد در این روز چه مدّت زمان برای کارهای مدرسه اش اختصاص داده است؟

4ــ حاصل جمع و تفریق ها را به دست آورید.

5 +91 ٢ =3  

 -4 1 =3٢

11 - 1٢5 4 =95

٢ +58 3 -41 1 =10٢

٧
1٧
٢5

+5

+ 1 
٧ + 3 

٧ - ٢ 
٧

-4

?

?

+3

٢ 
٧
3 
٧
5 
٧

تمرين
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1ــ به کمک مساحت مربعّی به ضلع یک واحد، حاصل ضرب کسرها را مانند نمونه به دست آورید.

                                                                                            

٢ــ به همین ترتیب ضرب دو عدد مخلوط را انجام دهید. 

× =

+ + × + × + × + × =

1 12 1
3 2

1 1 1 1 11 1 1 1 1
3 2 2 2 3

- - - - - - - - - - - - پاسخ این ضرب چند شد؟ -
اکنون به کمک ضرب کسرها نیز ضرب را انجام دهید و پاسخ ها را مقایسه کنید.

× = × =1 1 7 32 1
3 2 3 2

را نیز به 
 

×2 31 2
3 4

3ــ پاسخ 

کمک مساحت پیدا کنید.

فعّالیّتضرب و تقسیم

فعّالیّت

1ـــ
٢                  

 × 1ـــ
3

 

3ـــ
4                  

1ـــ × 
٢

 

1ـــ
3                  

1ـــ × 
4

 = 

٢ـــ
3                  

 × 4ـــ
5

 

                  4ـــ  3 

٢ـــ
3                  

1

1

1

 

1
3

1
٢

1

1 1

1ـــ
3                  

1ـــ
4

1×1

1×

1×1

1× ــــ 1
٢                  

ــــ 1
٢                  

1×
ــــ 1 3                   

×
ــــ 1 3                   

ــــ 1 ٢                   
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1ــ در تقسیم 8 بر ٢، تعداد ٢ تایی ها را در 8 تا پیدا می کنیم.
    - - - - - - - - - - - - یعنی در 8 تا -

8 ÷ ٢= 4                    
بشمارید(.مفهوم  را  ها 

1ـــ
٢                  

)تعداد  بگیرید  کمک  شده  رسم  محور  از  زیر،  تقسیم  کردن  پیدا  ای  بر
تقسیم را بیان کنید. 

                  1٢ـــ         ÷ 8
 =

 است؟ 
1ـــ
٢                  

در 8 چند تا  

را انجام دهید.
1ـــ
٢                  

٢ــ الف( با رسم شکل و انجام مراحل زیر 3 ÷ 
ــ یک مربعّ را به عنوان واحد درنظر بگیرید و آن را به دو قسمت تقسیم کنید.

 بنامید و آن را به سه قسمت مساوی تقسیم کنید و 
1ـــ
ــ هر قسمت را                   ٢

هر قسمت کوچک را با رنگ متفاوت نشان دهید.
ــ هر رنگ چه کسری از کلّ واحد را نشان می دهد؟

 را با رسم شکل به دست آورید.
٢ـــ
3                  

ب( مانند مثال بالا 5 ÷ 

3ــ به کمک شکل توضیح دهید که اگر مخرج کسر ها مساوی باشد، چرا کافی است صورت ها را بر هم 
تقسیم کنیم؟ 

6ـــ
٧                  

 

÷
٢ـــ
٧                  

  

=

4ــ به کمک شکل و یکی کردن مخرج ها پاسخ تقسیم زیر را به دست آورید.

3 را به 3 قسمت مساوی تقسیم می کنیم.
4

1 است، ابتدا مقدار
3

3  چند تا 
4

برای اینکه بفهمیم در

است.
ــــ 4
 چند تا                   1٢

ــــ  9
حالا باید پیدا کنیم که در                   1٢

4 پیدا شده است؟
12

با توجّه به رنگ ها چند تا 

4 است؟
12

قسمت آبی رنگ چه کسری از 

پاسخ تقسیم را به صورت عدد مخلوط بنویسید. آن را به کسر تبدیل کنید. چه رابطه ای بین پاسخ 
تقسیم کسرها وجود دارد؟

فعّالیّت

 

0 1 ٢ 3 4 5 6 ٧ 8

÷ = ÷ =3 1 9 4
4 3 12 12

٢
٧

٢
٧

٢
٧

٢
نصف9

5ـــ
9                   

÷ ٢ـــ
9                    

= ٢
1ـــ
٢                   

= 5ـــ
٢                  
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برای محاسبه ی تقسیم دو کسر با مخرج غیر مساوی ابتدا آن ها را هم مخرج می کنیم.

× × ×÷ = ÷ = = ×
× × ×

4 5 4 7 3 5 4 7 4 7
3 7 3 7 3 7 3 5 3 5

چون مخرج ها برابر است، می توانیم صورت ها را بر هم تقسیم کنیم. جواب به دست آمده را می توانیم 
به ضرب دو کسر تبدیل کنیم. با توجّه به تساوی بالا توضیح دهید که چگونه تقسیم کسر ها را به 

ضرب دو کسر تبدیل می کنیم.

تا  مخرج ها  با  را  صورت ها  کردن،  ضرب  از  قبل  آورید.  به دست  نمونه  مانند  را  تقسیم ها  حاصل 
حدّ  امکان ساده کنید.

÷ =
3 66 4

35 7 5 35
×
17
2 4

= 3
10   

÷ =31
5   

÷ =25 15
36 48

  

                                              
1ــ مانند نمونه عبارت ها را به تقسیم تبدیل کنید.                           

= ÷2 222 3
3  

=8
4  

=

4
3
5   

=
  

=

3
7
2
5  

=

11
3
1
2  

=

33
5
3

   
٢ــ عبارت زیر به صورت تقسیم نوشته شده است. به کمک آن، حاصل عبارت را به دست آورید.

( ) ( )
−

= − ÷ ×
×

23 2 1 13 3 1 11 1 3 2 31 1
2 3

                              

3    ــ بخش کسری عبارت زیر را به تقسیم تبدیل کنید، سپس پاسخ را به دست آورید.

− =

11
21 13
5

فعّالیّت

کار
درکلاس

تمرين

2
4

5 ٧ 5 ٧ ٧
٧ ٧ ٧ 5 5

÷ =3 34 1
8 4

٧ ÷ ٢=

1 8



1ــ با مقایسه ی ستون های اوّل و آخر به جای علامت سؤال عدد مناسب بنویسید. توضیح دهید که این 
عدد چگونه به دست آمده است.

٢ــ پاسخ عبارت های زیر را به دست آورید.

3ــ کسر داده شده را به صورت ضرب دو کسر بنویسید و پاسخ خود را باپاسخ های دوستانتان مقایسه 

کنید.
= ×6

35
                                          

= ×8
25

                 
2 قسمتی که شخم زده بود، بذر گندم پاشید. اگر 

3
3 زمین خود را شخم زد و در 

5
4ــ کشاورزی 

مساحت این زمین کشاورزی یک هکتار باشد، او چند مترمربعّ آن را گندم کاشته است؟    

تمرين

٧
5

1٢
   ٢           3       

    ٢         3       

1 
٢
3 
4
5 
8

-6

× × =1 1 12 1 1
2 5 6

( )× ÷ =1 2 11
3 3 4

?

?

−

+

1 11 1
2 3
1 11 1
2 3

=

-6

1 9



با نوشتن آنچه که از شما خواسته شده، خلاصه ای از درس هایی مرور فصل
را که در این فصل یاد گرفته اید، تهیهّ کنید.

=13
7

1ــ روش تبدیل یک کسر بزرگ تر از واحد به عدد مخلوط را بنویسید.                          

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

=12
2

٢ــ روش تبدیل یک عدد مخلوط به کسر را بنویسید.                            

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

2
5  

3
7

3ــ روش مقایسه ی دو کسر با مخرج های نامساوی را توضیح دهید.                             

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

,
8 6 6

4ــ روش پیدا کردن مخرج مشترک دو کسر را توضیح دهید.                                             

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

+ =1 12 3
2 3

5  ــ توضیح دهید چگونه دو یا چند عدد مخلوط را با هم جمع می کنید.                        

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

− =1 14 1
3 2

6  ــ در تفریق دو عدد مخلوط، بازکردن یک واحد را توضیح دهید.                              

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

÷ =1 12 1
3 7

٧ــ روش تقسیم دو عدد مخلوط را برهم توضیح دهید.                                           

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

−
=

×

23
3

1 11 1
2 3

8  ــ مراحل محاسبه ی کسر روبه رو را توضیح دهید.                                                 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

2 0



فصل

عددهاي اعشاري٢



1ــ با توجّه به شکل ها به پرسش های هر بخش پاسخ دهید. 

- طول سنجاق را با یک کسر و یک عدد مخلوط بیان کنید.

- طول سنجاق را با یک عدد اعشاري بنویسید.

ــ نقطه ی مشخّص شده روی محور را با یک کسر و یک عدد مخلوط بیان کنید.

ــ نقطه ی مشخّص شده را با یک عدد اعشاری بیان کنید.

٢- درشکل زیر، هر نشان دهنده ی یک واحد، یا عدد یک است. به این ترتیب شکل چه عددي 
را نشان مي دهد؟

با توجّه به واحد )عدد یک( معرّفی شده، عددی را که هر شکل نشان می دهد، مانند نمونه به صورت 
کسری و اعشاری نشان دهید.

کسري:

اعشاري:

نمایش 
اعشاري عددها

فعّالیّت

کار
درکلاس

0 1 ٢

يك واحد يا عدد يك
1+1+ 10

3  =٢ 10
3

کسري:

اعشاري:   36/٢=0/01+0/01+ 0/01+ 0/01+ 0/01+ 0/01+ 0/1+ 0/1+ 1+1+0/1

کسري:

اعشاري:

2 2



1- عددهاي اعشاري زیر را با حروف بنویسید.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - :45/٧   - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  :13/0٢٧

- - - - - - - - - - - - - - - - - - :٢3/003  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - :30/03

٢ــ عدد های اعشاری را به صورت کسر بنویسید و تا جایی که ممکن است، ساده کنید.

0/٢=                                                            0/٢5=

0/٧5=                                                         0/5=        

 1٢/50 = 1٢/10 =

3ــ کسرهای زیر را به صورت عدد اعشاری بنویسید.
 

4ــ مانند نمونه ابتدا کسری مساوی با کسر داده شده بنویسید که مخرجش 10 یا 100 یا 1000 
باشد. سپس به کمک آن، نمایش اعشاری کسر را بنویسید.

         

         
عدد های اعشاری نمایشی از عدد های کسری یا عددهای مخلوط اند که مخرج شان عدد های 10، 100 
به صورت اعشاری، 0/15 نوشته می شود. به نظر شما نمایش  15

100
یا 1000 است. برای نمونه کسر  

کسری بهتر است یا نمایش اعشاری؟

عدد های اعشاری را نیز در جدول ارزش مکانی نمایش می دهیم.
در جدول زیر عدد 13/271 مشخّص شده است. 

کار
درکلاس

 هزارم       صدم        دهم         یکان       دهگان

1       3         ٧        ٢        1   

3 = 15 = 0/15 8 =

1٢٧ = 184 =

٢0 100 5

  ٢5 50

٢3 =
10

 45 =
1000

٢3٧ =
100 100

٧4 =3

2
4

2 3



1ــ با توجّه به واحد داده شده، برای هر شکل یک کسر و یک عدد اعشاری بنویسید.

2ــ کسر ها را مانند نمونه ساده کنید و یک تساوی اعشاری بنویسید.

3ــ از تساوی عددهای نشان داده شده در سؤال های 1 و 2 چه نتیجه ای می گیرید؟

1ــ برابری​های زیر را مانند نمونه کامل کنید.
0/80 = 0/8		  0/400=			   0/210=		
	

2ــ عددهای کسری و عدد مخلوط را به صورت گسترده بنویسید.

3ــ عدد های اعشاری را به صورت گسترده بنویسید.

3/143=	  			   2/07=

14/75=				    6/7=

فعّالیّت

کار
درکلاس

تمرين

20 =
100  =0/2 

30 =
1000

200 =
1000

40 =
100

2 
10

10 =
100

1 
10

0/10 =0/1

3+0/1+0/04+0/003

0/20

2
4

23 =
1002

14 =
100

 8  =
1001

24 =
100

20 +100
2 +10

3  
100

3  =1002+ 2+20+3 = 
100 2+

2 4



1ــ مقایسه کنید.

   3/٢  3/٢1                             0/4  0/٧                        0/04  0/05

 1/٢  0/35                             8/4  8/٧                       0/35  0/350

٢ــ نقطه های مشخّص شده روی محور را با یک کسر و یک عدد اعشاری بیان کنید.

3ــ کدام یک از عدد های اعشاری زیر کمتر از نصف هستند؟

1/٢                    0/3٧4                    0/43                0/15                       0/53                0/0000٧

4ــ عددی را که هر دستگاه نشان می دهد، بنویسید. 

 

5  ــ در نوشتن عدد های اعشاری در زبان انگلیسی به جای ممیزّ )/( نقطه ).( می گذارند.عدد های زیر 
را با عدد فارسی سپس با حروف فارسی بنویسید.

32.301=

947.858=

6  ــ روی صفحه ی ماشین حساب عددهای زیر دیده می شود. آن ها را با رقم های فارسی بنویسید.

٧ــ کدام عدد با بقیهّ ی عددها برابر نیست؟

1/0٧0                              1/0٧                               1/00٧0                                1/0٧00

تمرين

0 1 ٢ 3 4 5

0 1 0 ٢

1

٢0

10

0

2 5



+

1ــ با کمک محور، پاسخ جمع و تفریق ها را به دست آورید. به محلّ عدد یک که نشان دهنده ی واحد 
کامل است و همچنین تعداد قسمت های مساوی هر واحد توجّه کنید.

 ٢/4+1/4=         

3/9-1/٧=         

3/٧-1/8=         

0/53+0/٢9=      

0/84-0/3٧=      

٢ــ جمع یا تفریقی را که هر شکل نشان می دهد، بنویسید و پاسخ را به دست آورید.

 جمع، تفریق و ضرب
 عددهای اعشاری

فعّالیّت

فعّالیّت

کار
درکلاس

+

       -       =       

       +       =       

       +       =       

       -       =       

0 1

1

0 1

0

0 1

0 1

0/1

2 6



1ــ جمع و تفریق زیر را در جدول ارزش مکانی انجام دهید. سپس همین جمع و تفریق را بیرون 
جدول نیز بنویسید.

٢ــ جمع و تفریق های متناظر هم با استفاده از نماد به صورت زیر نشان داده می شوند.
   

به جای مربعّ عدد 3/14 و به جای مثلثّ ٢/٧1 قرار دهید و تساوی ها را بنویسید.

1ــ جمع دو عدد به 4 روش گوناگون انجام شده است. در هر مورد محاسبه ها را کامل کنید. 

ــــــ31 = ٢/٧ +3/1  )1
 10 

ــــــ٢٧ +  
 10 

       

ــــــ  1 3 = ٢/٧ +3/1  )٢
 10 

ــــــ  ٧ ٢ + 
  10 

             

3(  3/1+ ٢/٧ = 3 + 0/1 + ٢ + 0/٧      

4(   

یکاندهم

13

٢+٧

          
 

    
به نظر شما کدام روش ساده تر بود؟

٢ــ چهار روش بالا را برای تفریق ٢/٧ــ 3/1 به کار ببرید و بگویید که به نظر شما کدام یک ساده تر 
است.     

1(     ٢(

3(     4(

   

فعّالیّت

کار
درکلاس

 هزارم       صدم        دهم         یکان       دهگان

٢       3         4        ٧             
+ 5       4         1        0        5   

 هزارم       صدم        دهم         یکان       دهگان

4       ٢         ٧        0        4   
- 1       5         3        5             

+      =  -      =  

+      =  -      =  

3/1
+ ٢/٧

ــــــــــــ

3/1
ــــــــــ٢/٧-

یکاندهم

13
٢-٧

2
4

2 7



1ــ با توجّه به واحد داده شده، برای هر شکل یک ضرب اعشاری بنویسید و پاسخ را پیدا کنید.

٢ــ با تبدیل عدد های اعشاری به کسر، ضرب ها را انجام دهید و پاسخ را دوباره به صورت اعشاری 
بنویسید.

0/٧×0/6= ــــ ٧
10

 × ــــ6
10

  =   ٧×6=4٢                                                                                                         

3/1×0/5=     31×5=155

0/4×0/0٧=     4×٢=٧8

ضرب های سمت چپ و راست را با هم مقایسه کنید. چه نتیجه ای می گیرید؟

1ــ حاصل ضرب های زیر را به دست آورید.
    4/0٧   40٢        ٧/31  ٢31
× ٢/1  ×  ٢1   × 1/٢            ×   1٢
ــــــــــــــــ                    ــــــــــــــــ              ــــــــــــــــ               ــــــــــــــــ

                 
         
          

٢ــ به کمک محاسبه ی مساحت شکل زیر، پاسخ ضرب را به دست آورید.

1/4×٢/1=

فعّالیّت

کار
درکلاس

        =    
        =    
        =    
        =    

تمرين
3 0/4

0/4

0/111

1

2
4

2 8



1ــ یک برق کار به ٢ تکّه سیم به طول های ٢/48 متر 
و 69 سانتی متر نیاز دارد. او چقدر سیم باید بخرد؟

٢ــ با توجّه به شکل، طول سنجاقک چقدر از زنبور بیشتر است؟

3ــ به دو روش جمع کردن دو عدد توجّه کنید.

)1(
/
/

/

+
12 25
36 42
48 67

               )٢(

    

/
/

/

+ + → +
12 25 12 25
36 42 36 42
48 67 48 67   

این دو روش را با هم مقایسه کنید.
این دو روش را برای تفریق  زیر به کار ببرید.

)1(  
/
/−

36 32
12 11             )٢(

  

 
/
/− − → −

36 32 36 32
12 11 12 11

  

4ــ پاسخ ضرب های زیر را یک بار به کمک ضرب کسرها و یک بار با ضرب عددهای اعشاری به دست 
آورید.

3/5×٢/4=            ×       

با اعشار 0/٢5، 0/5 یا 0/٧5 داده می شود.  5  ــ در برگه ی آزمون ها نمره ی بعضی از پرسش ها 
در برگه ی دانش آموزی نمره های زیر داده شده، نمره ی آزمون او را به طور ذهنی حساب کنید. چه 

راه هایی برای این کار به ذهنت می رسد؟
1/٢5 +0/٧5 +٢/٧5 +0/5 +1/٢5 +٢/5 +1/5 +1/٢5 +1/٧5 +1/5 +1/٧5 +0/٢5 +1/٢5 =

6- پاسخ کدام عبارت بزرگ تر است؟
                10×0/001×100=             )10/000×100( ÷10=                0/1×0/01×10000=

٧- محاسبه های زیر را به صورت ذهنی انجام دهید.

     ٢+0/3=  0/3+0/5=  3+0/3٢=   4/3+0/٧=

4-0/٢=  ٧/٧٧-0/0٧=  5/6-5=   8/4٢-8=   

 1/٧+0/8=  0 /6+0/6=  0/01+0/٢=   1/٧-0/8= 

٢×0/3=                     0/4×0/3=  6×0/0٢=  1/٢×0/٢= 

تمرين

      5 3___
   10 

      4 ٢___
    10 

   3/5
× ٢/4_____

   0/٢6
× 0/3_____0/٢6×0/3=
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1- الف( پاسخ ضرب های زیر را با ماشین حساب به دست آورید.

3/1×10=  0/٢31×100=  4/5٧×10=  

14/٢1×1000=  ٢/٢3٢×10=  3/٢45×100=  

ب( در این ضرب ها، چه رابطه ای بین عددها و جابه جایی ممیزّها می بینید؟

پ( از روی الگویی که پیدا کردید، پاسخ ضرب های زیر را بنویسید.

14/٧×100=  4/٢3×10=  4/٢×10=  

ت( به کمک ماشین حساب درستی پاسخ های خود را بررسی کنید. اگر پاسخ های شما نادرست است، 
به قسمت »ب« برگردید و رابطه ای را که نوشته اید، درست کنید.

٢- الف( پاسخ تقسیم های زیر را با ماشین حساب به دست آورید.

14/٧÷10=  5/1÷10=  3/٢45÷100=  

138÷100=  0/٢4÷10=  1/٧3÷100=  

ب( در این تقسیم ها، چه رابطه ای بین عددها و جابه جایی ممیزّها می بینید؟

پ( از روی الگویی که کشف کردید، پاسخ تقسیم های زیر را بنویسید.

4/٧3÷10=                                   ٢3/٧÷100=                           1/0٢÷100=

ت( به کمک ماشین حساب درستی پاسخ های خود را بررسی کنید. اگر پاسخ های شما نادرست است، 
به قسمت »ب« برگردید و رابطه ای را که نوشته اید، درست کنید.

حلّ مسئله
حلّ مسئله کمک می کند. راهبرد الگویابی یکی از روش های مناسب برای حل بعضی در بعضی مسئله ها بین عدد ها یا شکل ها رابطه هایی وجود دارد. کشف این رابطه ها به 

از مسئله ها است.

3 0



1ــ با توجّه به الگویی که در عددهای زیر وجود دارد، جاهای خالی را پر کنید. الگویی را که کشف 
کرده اید، بنویسید.

٢ــ پس از کشف الگویی که در ضرب های زیر وجود دارد، پاسخ ضرب آخر را بنویسید.

1×1=1

1/1×1/1=1/٢1

1/11×1/11=1/٢3٢1

1/111×1/111=1/٢343٢1

1/1111×1/1111=

3ــ یک برگه ی کاغذ را از وسط تا کنید. این کار را 4 بار تکرار کنید. سپس روی کاغذ تا شده یک 
سوراخ ایجاد کنید. پس از باز کردن تا های کاغذ، چند سوراخ در برگه ی کاغذ به وجود آمده است؟ 

)هنگام باز کردن تاهای کاغذ به دنبال الگو باشید.(

4ــ اگر ساختن شکل ها را به همین ترتیب ادامه دهیم، در شکل دهم چند تا 6 ضلعی خواهیم داشت؟

الگویابی
بیشتر الگوهایی که در مسئله های ریاضی با آن ها روبه رو می شویم به دو گونه هستند؛ 

الگوهای عددی و الگوهای هندسی. در یکی به دنبال کشف رابطه ای بین عددها و در 

دیگری به دنبال کشف رابطه ای بین شکل ها هستیم. در بعضی مسئله ها نیز، ترکیبی از 

دو الگوی عددی و هندسی وجود دارد.

0/٢ 0/٧
0/9

0/5
1/٢

٢/1

0/3
0/9
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1ــ شکل بالا عدد ٧45 را نشان می دهد. با توجّه به شکل توضیح دهیدکه چگونه ٧45 به 3 قسمت 
تقسیم شده است. باقی مانده و خارج قسمت تقسیم را بنویسید.

٢ــ با پاسخ دادن به پرسش های زیر، مراحل تقسیم را دنبال کرده و بنویسید.

           
459 7

  

آیا می توانیم 4 تا 100 تایی را بین ٧ نفر تقسیم کنیم؟ 

4 تا 100تایی با چند تا 10تایی برابر است؟

روی هم چند تا 10 تایی را باید بین ٧ نفر تقسیم کنیم؟ 

- چند تا 10 تایی باقی می ماند؟ - - - - - - به هر نفر چند تا می رسد؟ -

اگر 10تایی های باقی مانده را به یکی تبدیل کنیم، چند تا یکی می شود؟

 چند تا یکی را باید بین ٧ نفر تقسیم کنیم؟ 

- چند تا یکی باقی می ماند؟ - - - - - - به هر نفر چند تا می رسد؟-

3ــ در تقسیم اوّل 1 یکی باقی مانده است، چون این تعداد کمتر از 3 است، نمی توان تقسیم را 

ادامه داد؛ پس می نویسیم: 

1<3 رابطه ی اوّل تقسیم      
از روی شکل می توان فهمید که عدد 745 به 3 دسته ی 248 تایی تقسیم شده است و یکی باقی مانده 

است. پس می نویسیم:

 )امتحان کردن(  ٧45 =1+ ٢48 × 3

حالا رابطه های تقسیم را برای تقسیم پرسش ٢ بنویسید.

تقسیم یک عدد 
بر عدد طبیعی

فعّالیّت

فعّالیّت

کار
درکلاس

رابطه ی دوم تقسیم

745 3

3 2



1ــ یک موتور آب در هر ساعت 14 لیتر گازوئیل می سوزاند.
الف( اگر منبع این موتور 155 لیتر گازوئیل داشته باشد، چند ساعت می تواند کار کند؟ پس از آن 

چند لیتر گازوئیل باقی می ماند؟

ب( برای آبیاری هر هکتار از یک زمین کشاورزی ٢4 متر مکعب آب نیاز است. برای 15 هکتار از این 
زمین چقدر آب می خواهیم؟

ج( اگر موتور آب در هر ساعت 1٢ متر مکعب 
آب از چاه بیرون بیاورد، برای آبیاری این زمین

 چند ساعت باید کار کند؟

با توجّه به واحد داده شده، شکل سمت راست چه عددی را نشان می دهد؟

را  تقسیم  و  پاسخ دهید  پرسش ها  به  کمک شکل  به  کنیم.  تقسیم   3 به  را  عدد  این  می خواهیم 
گام به گام انجام دهید.

/4 37 3

1ــ به هر دسته چند تا 1)واحد کامل( می رسد؟  
 

٢ــ چند واحد باقی می ماند؟
واحد باقی مانده به چند تا 0/1 تبدیل می شود؟

روی هم چند تا 0/1خواهیم داشت؟
به هر نفر چند تا 0/1 می رسد؟

فعّالیّت

کار
درکلاس

2
4
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3ــ چند تا 0/1باقی می ماند؟
این باقی مانده چند تا 0/01است؟

روی هم چند تا 0/01خواهیم داشت؟ به هر دسته چند تا 0/01 می رسد؟
چند تا 0/01باقی می ماند؟

4ــ خارج قسمت تقسیم چند شد؟                                  باقی مانده چند شد؟
چه رابطه ای بین تعداد رقم های اعشار مقسوم و باقی مانده وجود دارد؟

به مراحل تقسیم35/98 بر 21 توجّه کنید:  
را  باقی مانده  دارد.  را شروع می کنیم. در 35 یک 21 وجود  تقسیم  و  را می کشیم  ممیزّ  ابتدا خط 

می نویسیم و رقم 9 را پایین می آوریم. 
به مرز ممیزّ رسیدیم؛ در خارج قسمت ممیزّ می گذاریم. چرا؟

تقسیم کردن را ادامه می دهیم.

1ــ تقسیم کنید.

/75 3 4                      /45 27 16                         /128 75 31             

٢ــ تقسیم های زیر را تا ٢ رقم اعشار در خارج قسمت انجام دهید. با توجّه به اینکه ٢/1=٢0/1 
است، برای پیشروی در تقسیم، می توانید به تعداد مورد نیاز جلوی مقسوم صفر بگذارید و تقسیم 

را ادامه دهید.

     
/1 00 3

                                    
7 9

                                  
/7 2 3                       

                              

کار
درکلاس

تمرين

/

35 98 21
21 1 71
14 9
14 7

28
21

0 07

2
4
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1ــ پاسخ تقسیم های زیر را تا ٢رقم اعشار به دست آورید.

/37 45 7
                          

/89 94 23
                      

/43 4 9

٢ــ تقسیم های زیر را تا 3 رقم اعشار در خارج قسمت ادامه دهید.

/14 700 17
                          

/35 5 3
                     

/22 5 7

3ــ در همه ی تقسیم های سؤال یک و دو چه رابطه ای بین تعداد رقم های اعشار مقسوم و باقی مانده 
برقرار است؟

4ــ ضخامت ٢00 برگ کاغذ 1٢ میلی متر است. ضخامت یک برگ چند میلی متر است؟ )پاسخ را تا ٢ 
رقم اعشار به دست آورید.(

5  ــ وقتی یک چرخ روی زمین یک دور می زند، به اندازه ی یک محیط خود جلو می رود. یک چرخ 60 دور 
چرخیده و 113/04 متر روی زمین به جلو رفته است، محیط چرخ را تا ٢ رقم اعشار حساب کنید.

6ــ نمره های یک دانش آموز به صورت زیر است. معدّل او را حساب کنید.
15/٧5                  16/٢5                  1٧/٢5                  18/5                  19/5  

تمرين

محیط چرخ
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1ــ به کمک محور پاسخ تقسیم های داده شده را پیدا کنید.

      4/5÷0/٢5=

 45÷٢/5=

450÷٢5=

از مقایسه ی این تقسیم ها و پاسخ هایشان چه نتیجه ای می گیرید؟

٢ــ حالا تقسیم های زیر را انجام دهید.

7 3
                                          

70 30
                                                 

700 300
 

مقسوم و مقسوم علیه هر بار در چه عدد ی ضرب شده اند؟
خارج قسمت و باقی مانده چه تغییری کرده اند؟

از این فعّالیتّ چه نتیجه ای می گیرید؟

3ــ اگر مقسوم و مقسوم علیه را در عددی غیر از 10 یا 100 ضرب کنیم، آیا باز هم همان نتیجه های 
بالا به دست می آید؟ آزمایش کنید.

                  
9 4

              
45 20

                             
11 3 77 21

 

4ــ برای این که مقسوم  علیه های تقسیم های زیر را به عدد صحیح تبدیل کنید، مقسوم و مقسوم علیه 
را در چه عددی ضرب می کنید؟

                
/ / /14 2 0 21 17 0 7

تقسیم یک عدد 
بر عدد اعشاری

فعّالیّت

کار
درکلاس

53 40 1 ٢

5030 400 10 ٢0

0/٢5

٢/5

0 100٢5 ٢00 300 400 500

×5

× ×

×٧
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1ــ با توجّه به تقسیم انجام شده، خارج قسمت و باقی مانده ی تقسیم دیگر را بدون تقسیم کردن 
بیابید.

 

                      

                                    
با توجّه به این ویژگی تقسیم، می توانیم تقسیم هایی را که مقسوم علیه اعشاری دارند، به تقسیم نوع اوّل 
)تقسیمی که مقسوم علیه صحیح دارد( تبدیل کنیم. نمونه ی زیر را ببینید. در این تقسیم خارج قسمت 

تا یک رقم اعشار موردنظر است. به نحوه ی پیش روی در تقسیم نیز توجّه کنید.

           

چرا مقسوم و مقسوم علیه در 100 ضرب شده است؟
توضیح دهید که چگونه پاسخ های تقسیم اوّل را از روی پاسخ های تقسیم دوم به دست می آوریم.

تقسیم های زیر را تا یک رقم اعشار در خارج قسمت ادامه دهید.
                                              

کار
درکلاس

/ /4 3 0 7 43 7
42 6
1

45 8
40 5
5

450 80 / /7 23 011 723 11
65

8

/ /38 92 215 3892 215 /38 18 380 18

/7 0 3

×100 ×10

توضیح دهید که چگونه پاسخ
کار
درکلاس

×10

× ×

2
4

2
4

/ /

/

/

14 5 019

76 3

0003

/−

−

−

14500 19
133 76 3
120
114

60
57
0 3

×100

÷100

انتقال جواب ها
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2 را ادامه دهید.
3

1ــ نوشتن کسر های مساوی 

 
توضیح دهید که کسر های مساوی مثال زیر چگونه به دست آمده اند.

 

٢ــ در فعّالیتّ های پیش دیدید که اگر مقسوم و مقسوم علیه را در یک عدد ضرب کنیم، خارج قسمت 
تغییری نمی کند. چه ارتباطی بین این مطلب و نوشتن کسرهای مساوی می بینید؟ توضیح دهید.

 
   

3ــ با توجّه به تساوی های بالا، پاسخ تقسیم ها را مانند نمونه پیدا کنید.

  0/84 ÷ ٢/1=

6/3 ÷ 0/09 =                                                                            0/8 ÷ 0/04 =       

4ــ همچنین می توانیم عدد های اعشاری را به کسر تبدیل کرده و از راه تقسیم کسرها، پاسخ را به 
دست آوریم.

/
/

= ÷ =
87 2 7272 9

09 10 10 10
×10
9

= 8

 

پاسخ تقسیم ها را از دو روش پیدا کنید.

 

 

فعّالیّت

کار
درکلاس

تمرين

= = =2 20 200 2000
3 30 300 3000

/
/ /

/
÷ = = =

7 2 727 2 09 8
09 9

/
/

=
0 84
21

/
/

=

21
21 10
007

/
/

=
21
007

/
/

=
0 34
17

= = = = = = = = =2 4 6
3 6 9

×٢

×3

×3

×٢

/
/ /

/
÷ = =

2 7 272 7 3 1
3 1 31

×10

×10

×100

2
4

/ /2 7 3 1 27 31

/
/

=
0 34
17
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1ــ گنجایش حوضی 356 لیتر است. اگر در هر 
دقیقه 8/9 لیتر آب وارد حوض شود، پس از چند 

دقیقه حوض پر می شود؟

٢ــ محیط چرخ کوچک 0/56 متر و محیط چرخ بزرگ 1/4 متر است. اگر چرخ کوچک در هر دقیقه 100 
دور بچرخد، چرخ بزرگ چند دور در دقیقه می چرخد؟

رأس  هر  به  زدن  واکسن  برای  دارد.  وجود  گوسفند  رأس  روستایی 155٧5  منطقه ی  یک  در  3ــ 
گوسفند 0/13 سی سی مایع واکسن لازم است.چند سی سی از این مایع برای گوسفندان این منطقه 

نیاز است؟
اگر مایع در شیشه هایی با گنجایش 650 سی سی باشد، تعیین کنید چند شیشه برای واکسن زدن به 

گوسفندان آن منطقه لازم است؟

4ــ در یک کارخانه ی سازنده ی قطعه های اتومبیل، قطعه ای ساخته می شود که جرم آن 3٢/8 گرم 
است. اگر وزن )جرم( کلّ تولید یک روز این کارخانه 13/94 کیلوگرم باشد، در این روز چند قطعه 

ساخته شده است؟

5ــ پاسخ تقسیم های زیر را به طور ذهنی به دست آورید؟

0/4÷٢                               =٢4÷0/5=                              0/04÷0/٢=  

0/6÷0/3=                               0/08÷0/0٢=                           4/8÷٢/4=     

0/48÷1/٢=                        8/4÷0/٢1=                          3/6÷1٢=       

تمرين

سی باشد، تعیین کنید چند شیشه برای واکسنزدن به 

شود که جرم آن 3٢/8 گرم 
 کیلوگرم باشد، در این روز چند قطعه 
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با نوشتن آنچه که از شما خواسته شده، خلاصه ای از درس هایی مرور فصل
را که در این فصل یاد گرفته اید، تهیهّ کنید.

1- چگونه یک عدد اعشاری را به کسر تبدیل می     کنید؟    
                                              

1/٧5 =      

٢- چگونه یک عدد کسری را به عدد اعشاری تبدیل می   کنید؟

3- اگر مخرج یک کسر به عددهای 10، 100و ... تبدیل نشد، چگونه این کسر را به عدد اعشاری 
تبدیل می   کنید؟

4- چگونه دو عدد اعشاری را مقایسه می   کنید؟                                             35/٢  305/٢          

5- دلیل برابری عبارت روبه رو را توضیح دهید.                                                                                                            ٢/0=٢0/0

6- روش های مختلف جمع و تفریق دو عدد اعشاری را توضیح دهید.

٧- چگونه دو عدد اعشاری را در هم ضرب می کنیم؟                                                                              ٧/1×٢/3  

8- چگونه یک تقسیم با مقسوم علیه اعشاری را به یک تقسیم با مقسوم علیه صحیح تبدیل کرده و 
چگونه خارج قسمت و باقی مانده ی تقسیم اصلی را پیدا می   کنید؟

/ /4 3 0 7

9- پاسخ تقسیم زیر را از دو روش به دست آورید؟  

6/4÷0/08                                                              
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فصل

اندازه گیری طول و زاویه3



1- با یک نوار کاغذی طول دو پاره خطّ زیر را مقایسه و رابطه را کامل کنید.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - روش کار خود را بنویسید. -

٢- با یک پرگار طول پاره خط های زیر را مقایسه و رابطه را کامل کنید.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - روش کار خود را بنویسید. -

3- برای مقایسه ی طول ها چه روش های دیگری می شناسید؟

استفاده از روش های بالا همیشه ممکن نیست. برای مقایسه ی طول های زیاد یا دور از دسترس، به 
واحد اندازه گیری نیاز داریم. هر چیزی می تواند واحد اندازه گیری طول باشد. برای مثال می توان 

طول ها را با یک پاره خطّ مشخّص اندازه گیری کرد.

1- اندازه ی طول این مداد را برحسب واحد داده شده پیدا کنید.

برای درست کردن پاره خط های مساوی می توانید، از پرگار استفاده کنید.

واحد است. - - - - و-  - - - - طول مداد بین -

برای دقیق تر کردن اندازه گیری خود، طول باقی مانده را به صورت تقریبی و کسری از واحد بیان 
کنید. )می توانید واحد داده شده را به قسمت های کوچک تر تقسیم کنید.(

اکنون این اندازه را به صورت یک عدد مخلوط بیان کنید. 

٢- حالا طول نی را با همان واحد به صورت عدد مخلوط بیان کنید.

اندازه گیری طول

فعّالیّت

فعّالیّت

فعّالیّت

کار
درکلاس

- - - - - - - - - -

- - - - - - - - - -
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طول لوبیا را با واحدهای داده شده اندازه بگیرید
 و به  صورت عددهای مخلوط بیان کنید.

= طول لوبیا با واحد شماره ی )1(  - - - - = طول لوبیا با واحد شماره ی )٢(                               -  - - - - - 

چرا اندازه ها با هم متفاوت است؟

کار کردن با کدام واحد ساده تر بود؟ چرا؟ 

کار کردن با کدام واحد دقیق تر است؟ چرا؟

برای تشخیص قسمت کسری، واحدها را به چند قسمت مساوی کوچک تر تقسیم کردید؟

برای اینکه طول هر چیز اندازه ی معینّی داشته باشد و برای همه شناخته شده باشد، واحدهای استاندارد 
تر  برای دقیق  بالا  فعّالیتّ های  مانند  اندازه گیری طول، متر است.  استاندارد  بریم. واحد  به کار می  را 
نیز به قسمت های مساوی کوچک تر تقسیم  نیاز داریم که واحد استاندارد را  اندازه گیری ها  شدن 
کنیم. به همین دلیل واحد متر را به 100 قسمت مساوی تقسیم کرده اند. به هر کدام از این قسمت ها 
سانتی متر می گویند. برای دقیق تر شدن اندازه گیری ها واحد سانتی متر را نیز به 10 قسمت مساوی 
تقسیم کرده اند. به هر کدام از آن ها یک میلی متر می گویند. طول های خیلی زیاد را با واحد بزرگ تری 

به نام کیلومتر اندازه می گیرند. هر کیلومتر برابر 1000 متر است.

طول ساعت را با خط کش اندازه بگیرید و قسمت های خالی را پر کنید.

طول ساعت        سانتی متر  =  - - - - میلی متر  =- - - - - متر =-  - - - - -

توضیح دهید که چگونه طول ساعت را که با خط کش و با واحد سانتی متر اندازه گرفته بودید، به 
واحدهای میلی متر و متر تبدیل کردید؟

فعّالیّت

کار
درکلاس

2
4

)1(

 )٢(
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باید تصوّر درستی از هریک از واحدهای اندازه گیری داشته باشیم. برای هریک از مقدار های زیر 
یک نمونه بنویسید که به آن اندازه باشد.

طول یک پاک کن: 5 سانتی متر

:1 سانتی متر  - - - - :1میلی متر                                                                         - - - - - - 

:1 متر   - - - - :1 کیلومتر                                                                                    - - - - - - 

- :3 متر      - - - :30 سانتی متر                                                                             - - - - - -

- :5 میلی متر - - - : ٢0 سانتی متر                                                                      - - - - - - 

برای  و...  کیلومترشمار  فلزّی،  یا  خیاّطی  متر  خط کش،  مانند  اندازه گیری  ابزارهای  از  کدام  هر 
اندازه گیری بعضی از طول ها مناسب اند. برای اندازه گیری هر طول علاوه بر آنکه باید ابزار مناسب را 
تشخیص دهیم، باید واحد مناسبی را نیز انتخاب کنیم. همچنین باید بتوانیم در صورت نیاز واحدها را 

به یکدیگر تبدیل کنیم.

1- با توجّه به جدول تناسب زیر جاهای خالی را کامل کنید.

برای موارد زیر نیز جدول تناسب بکشید و پاسخ را پیدا کنید.

3/1 متر چند سانتی متر است؟                                          4٧ میلی متر چند سانتی متر است؟

٢- با الگویی که در حرکت ممیزّ در عددهای اعشاری، زمانی که در عددهای 10 ،100 و 1000 ضرب 
و یا بر آن ها تقسیم می شدند، پیدا کردید، و همچنین به کمک جدول تناسب پاسخ پرسش های زیر 

را به دست آورید. 

4٢3/٧ سانتی متر چند متر است؟

3/٧1  سانتی متر چند میلی متر است؟
                            

فعّالیّت

کار
درکلاس

تمرين

÷
1

10
10 7

×
1 5

100
100

÷
1

1000
1000 500

متر سانتی متر کیلو متر

سانتی متر میلي متر متر
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1- برای اندازه گیری طول های زیر چه واحدهایی مناسب تر است؟

- - - - - ارتفاع میز معلمّ: -     - - - - - اندازه ی یک مورچه: -

- - - - - ضخامت کتاب ریاضی: -    - - - - - عرض کتاب ریاضی: -

- - - - -               - فاصله ی بین دو شهر: - - - - - ارتفاع ساختمان مدرسه: -

٢- در جاهای خالی، نام یکی از واحدهای طول را بنویسید تا جمله ی درستی به دست آید.

است.  - - - - - طول دروازه ی فوتبال 33/٧ 

است. - - - - قدّ طاها حسینی 1٢٧ -

است.  - - - - - ضخامت کتاب علوم ٧/0 

است.  - - - - - طول سنجاق 35 

3- طول پاره خط های زیر را بدون اندازه گیری تخمین بزنید. فقط از واحد سانتی متر استفاده کنید.

4- طول پاره خط های زیر را به کمک خط کش، با واحد میلی متر اندازه بگیرید و بنویسید. سپس این 
اندازه ها را به واحد سانتی متر نیز بیان کنید.

5- جاهای خالی را با عدد مناسب پر کنید.

کیلومتر  - - - - - - متر                                                    ٢00 متر = -  - - - - - - 3 میلی متر = -

متر - - - - - - ٢3/4  سانتی متر = - میلی متر    - - - - - - 1/٢ سانتی متر = -

6- اندازه ای را که هر شکل نشان می دهد،
 بنویسید.                                                  

                                                                      

                                                                                       

سانتی متر است.  - - درجه ی سانتی گراد است. طول سنجاق -  - - کیلومتر برساعت است.  دمای هوا -  - - سرعت اتومبیل -

تمرين

متر

سانتی متر
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1ــ به پرسش های زیر پاسخ دهید.

-از دو نقطه ی آ و ب چند خطّ خمیده می گذرد؟

یکی از آن ها را رسم کنید.

یکی از آن ها را رسم کنید.  - - - - -از این دو نقطه چند خطّ شکسته می گذرد؟ -

آن را رسم کنید.  - - - - -از این دو نقطه چند خطّ راست می گذرد؟ -

٢- کوتاه ترین فاصله ی بین این دو نقطه چگونه به دست می آید؟ این فاصله را اندازه بگیرید.

فاصله ی بین دو نقطه، طول پاره خطی است که دو نقطه را به هم وصل می کند.

1-در مثلثّ آ ب ج فاصله ی رأس های مثلثّ را از یکدیگر پیدا کنید.
)در واقع طول ضلع های مثلث را به دست آورید.(

= ب ج                      = آ ج                = آ ب

نقطه ی م وسط ضلع ج ب است.
 فاصله ی رأس آ تا نقطه ی م را پیدا کنید.

٢- فاصله ی 4 نقطه را از یکدیگر پیدا کنید.

= ب ج                           = آ ب

= ب د                            = آ ج

= ج د                          = آ د    

این فاصله ها را می توان در جدول روبه رو قرار داد.
جدول را کامل کنید. 

چه الگویی در این جدول می بینید؟

فعّالیّتفاصله 

فعّالیّت

فعّالیّت

کار
درکلاس

کار
درکلاس

 آ

 ج ب
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در شکل روبه رو نقطه ی م به چند نقطه از خط وصل شده است.
طول پاره خط ها را با خط کش اندازه بگیرید و کنار هر کدام بنویسید.

به همین ترتیب چند نقطه ی دیگر می توان روی این خط در نظر گرفت و به نقطه ی م وصل کرد؟
کوتاه ترین فاصله مربوط به کدام پاره خط است؟

کوتاه ترین فاصله ی هر نقطه تا یک خط، خطّ عمود است. با کمک گونیا می توانید از یک نقطه بر یک 
خط، خطّ عمود رسم کرده، سپس طول آن را اندازه بگیرید.

در شکل های زیر فاصله ی نقطه از خط را پیدا کنید.

در مثلثّ های داده شده فاصله ی رأس آ تا ضلع ب ج را پیدا کنید. )ارتفاع نظیر رأس آ(

چرا در شکل سمت راست پاره خط ب ج را با خط چین ادامه داده ایم؟

فعّالیّت

فعّالیّت
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1- در 4ضلعی آب ج د چند ضلع مقابل رأس آ وجود دارد؟
آن ها را نام ببرید.

فاصله ی رأس آ را تا ضلع های 
مقابل آن اندازه بگیرید.

٢- در مثلثّ زیر فاصله ی هر رأس را تا ضلع مقابل آن اندازه بگیرید.

1- وسط پاره خط های داده شده را با خط کش پیدا کرده و نام آن ها را ن و ل بنامید.فاصله ی نقطه ی م 
را از این دو نقطه پیدا کنید.

٢- در هر مثلثّ با خط کش، وسط ضلع آ ب و آ ج را پیدا کنید و به ترتیب د و  ن بنامید.
حالا پاره خط های دن و ج ب را اندازه بگیرید. در هر مثلثّ چه رابطه ای بین این دو اندازه می بینید؟

تمرين

کار
درکلاس

 آ

 ج ب

 آ

 ب

 ج

 د
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 آ

 ج ب
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3- اندازه ی ضلع های مثلثّ ها را با خط کش اندازه بگیرید. کدام مثلثّ متساوی السّاقین و کدام یک 
متساوی الاضلاع اند؟

4- در هریک از چهارضلعی های زیر وسط ضلع ها را پیدا کنید. سپس وسط هر دو ضلع کنار هم را به 
یکدیگر وصل کنید.چه شکلی پیدا می شود؟

5- نقطه ی م روی نیمساز زاویه است.
فاصله ی نقطه ی م را تا ضلع های زاویه به دست آورید؟

دو نقطه ی دیگر روی نیمساز در نظر بگیرید. فاصله ی آن ها را
 نیز تا ضلع های زاویه پیدا کنید.

از بررسی این اندازه ها چه نتیجه ای می گیرید؟

6- سه ارتفاع مثلث زیر را رسم کنید و اندازه بگیرید.
طول ضلع های مثلثّ را نیز اندازه بگیرید.

مساحت مثلثّ را سه بار، هر بار به کمک یک ارتفاع به دست آورید. )می توانید از ماشین حساب کمک 
بگیرید.(

آیا 3 مقدار به دست آمده با هم برابراند؟
در کلاس درباره ی خطاهای اندازه گیری و تأثیر آن بر محاسبه ی مساحت بحث کنید.

 آ

 م

 ج ب
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1- در شکل زیر می توان پاره خط های مختلفی را نام برد، مانند آب، آج، ب د و ج د.
تعداد همه ی پاره خط های شکل زیر چند تاست؟

با توجّه به شکل زیر از نقطه ی آ شروع کنید.
همه ی پاره خط هایی را که یک سر آن نقطه ی آ است، بشمارید.

از چپ به راست به  ترتیب برای نقطه های دیگر هم، همین گونه عمل کنید.

٢- در شش ضلعی زیر تعداد قطرها را پیدا کنید.
)از یک رأس شروع کنید و همه ی قطرهایی را که از آن می گذرند، بکشید.(

3- همه ی پاره خط های رسم شده در شکل زیر را نام ببرید. تلاش کنید پاره خط ها را با یک نظم مشخّص 
نام ببرید.

نظم و ترتیبی را که به کار بردید، توضیح دهید.

حلّ مسئله
بتوانیم همه ی حالت های ممکن برای مسئله را در نظر در حلّ بعضی از مسئله ها باید با نظم و ترتیب خاصّی عمل کنیم تا چیزی از قلم نیفتد.  تا  لگو کمک می کند  ا ساختن 

بگیریم. 

 آ
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1- دو عدد صحیح پیدا کنید که حاصل جمع آن ها 1٢ و حاصل ضرب آن ها بیشترین مقدار ممکن 
باشد.

٢- روی یک خط یک نقطه می گذاریم، دو نیم خط به دست می آید.
اگر٢ نقطه بگذاریم، چند نیم خط درست می شود؟

اگر 3 نقطه بگذاریم، چه طور؟

3- تعداد نیم خط های شکل زیر را پیدا کنید.
نظم و ترتیبی را که در پیدا  کردن تعداد نیم خط ها 

به کار بردید، توضیح دهید.

4- الف( در شکل )1( چند زاویه دیده می شود؟
ب( در شکل )٢( چند پاره خط دیده می شود؟

این دو مسئله چه شباهتی به هم دارند؟

الگوسازی
وقتی حالت های مورد نظر مسئله را پیدا می کنید، مطمئن هستید که همه ی حالت ها را 

در نظر گرفته اید و حالتی از قلم نیفتاده است.
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1- به کمک یک کاغذ شفّاف دو زاویه را مقایسه کنید. روش کار خود را بنویسید و رابطه را کامل کنید.

٢- در شکل های زیر به مرکز م و ن دو کمان به شعاع های مساوی زده ایم.
چگونه می توانید با پرگار زاویه ها را مقایسه کنید؟ روش کار خود را با توجّه به شکل توضیح دهید 

و رابطه را کامل کنید.

3- برای مقایسه ی اندازه ی زاویه ها چه روش های دیگری می شناسید؟
4- آیا همیشه در اندازه گیری زاویه ها می توانیم از روش های بالا استفاده کنیم؟

برای مقایسه و اندازه گیری زاویه ها نیز به واحد اندازه گیری نیاز داریم. هر زاویه ای می تواند واحد 
اندازه گیری باشد.

1- با واحد اندازه گیری داده شده، اندازه ی زاویه را پیدا کنید.
خط های رسم شده نشان دهنده ی واحدهای اندازه گیری است که کنار هم گذاشته شده

تا اندازه ی زاویه را نشان دهد.
جاهای خالی را پر کنید.

واحد اندازه گیری است. - - - - و - - - - - اندازه ی زاویه بین -
برای دقیق تر شدن اندازه گیری، قسمت باقی مانده را به صورت کسری از واحد حدس بزنید. حالا 

اندازه ی زاویه را به صورت یک عدد مخلوط بیان کنید.

٢- اندازه ی این زاویه را با واحد پرسش قبل به صورت عدد مخلوط بیان کنید.

مقایسه و 
اندازه گیری زاویه ها

فعّالیّت

کار
درکلاس

کار
درکلاس

کار
درکلاس

م  ن

- - - - - - - - - -

2
4

م - ن - - - - - - - - -
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اندازه​ی زاویه​ی زیر را که با باز شدن نوارهای مقوایی درست شده است،
با واحدهای داده شده به​صورت عدد مخلوط بیان کنید.

= اندازه​ی زاویه با واحد شماره )1(  - - - - -

= اندازه​ی زاویه با واحد شماره )2(  - - - - -

چرا اندازه​ها برابر نشد؟

کارکردن با کدام واحد ساده​تر بود؟ چرا؟

برای تشخیص کسری از واحد چه کار کردید؟

برای اینکه هر زاویه اندازه​ی معینّی داشته باشد و برای همه شناخته شده باشد، از واحد استاندارد 
استفاده می​کنیم. یکی از واحدهای اندازه​گیری زاویه درجه است. 

اگر محیط یک دایره را به 360 قسمت تقسیم کنیم، 360 کمان کوچک به دست می آوریم. حال اگر 
دو سر هر یک از این کمان ها را به مرکز دایره وصل کنیم، زاویه ای ساخته می شود که اندازه ی آن 

1 درجه تعریف می شود.

 برای اندازه​گیری زاویه​ها از نقّاله استفاده می​کنیم.

 زاویه​های زیر را با نقّاله اندازه بگیرید.

کار
درکلاس

کار
درکلاس

)1(

)2(

  

2
4

2
4
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1- زاویه ی زیر را با نقّاله اندازه بگیرید.
حالا ضلع های زاویه را با خط کش امتداد دهید. زاویه را دوباره اندازه بگیرید.

آیا اندازه ی زاویه تغییر کرده است؟

٢- با استفاده از این خاصیتّ، زاویه های چندضلعی های زیر را اندازه بگیرید. در صورت نیاز ضلع ها 
را ادامه دهید تا کار با نقّاله ساده تر شود.

3- مجموع زاویه های یک مثلثّ چند درجه است؟
بدون اندازه گیری، مجموع زاویه های چند  ضلعی های زیر را به دست آورید.

- یک کاغذ مستطیل شکل را بردارید و آن را از وسط تا کنید. سپس کاغذ تا شده را یک بار دیگر 
تا، خط بکشید. چهار زاویه درست  باز کنید و روی خط های  تا کنید. کاغذ را  مانند نمونه از وسط 
می شود. این چهار زاویه را اندازه بگیرید و اندازه ی هرکدام را درون آن بنویسید. مجموع این 

زاویه ها را به دست آورید. چه نتیجه ای می گیرید؟

٢- در زمان  های زیر زاویه های بین دو عقربه ی ساعت چند درجه است؟

: ساعت 9 : ساعت6    : ساعت 1٢   

فعّالیّت

کار
درکلاس

تمرين

2
4
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1- یک کاغذ را بردارید و آن را به دلخواه دو بار تا کنید. سپس تای کاغذ را باز کنید. روی خط های 
تا خط بکشید. چهار زاویه درست می شود. این چهار زاویه را اندازه بگیرید و مجموع آن ها را حساب 

کنید. چه عددی به دست آمد؟

٢- اندازه ی زاویه هاي زیر را حدس بزنید و کنار آن بنویسید. حدس خود را با دوستانتان مقایسه 
کنید.

را  نام هر شکل  نقّاله زاویه هاي مساوي را مشخّص کنید.  با  اندازه گیري  از  3- در هر شکل پس 
بنویسید.

4- در شکل های زیر دو خطّ موازي و یک خطّ مورّب که آن ها را قطع کرده است، می بینید. 
زاویه هاي مشخّص شده را اندازه بگیرید.

5- در شکل روبه رو زاویه هاي مشخّص شده را 
اندازه بگیرید. 

تمرين
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1- در شکل زیر انواع زاویه ها نشان داده شده است.

زاویه ها را اندازه بگیرید و جاهاي خالي را پر کنید.

- زاویه ی تند از زاویه ی راست )قائمه( ----- و زاویه ی باز از زاویه ی راست ----- است.

است.  ----- - زاویه ی باز از زاویه ی نیم صفحه  

است.  ----- - زاویه ی نیم صفحه ٢ برابر زاویه ی  

٢- نیم ساز زاویه، زاویه را نصف مي کند. حالا اندازه ی زاویه هاي خواسته شده را پیدا کنید.

3- وقتي دوخط همدیگر را قطع مي کنند، 4 زاویه درست می شود که زاویه های روبه رو، دو به دو 
متقابل به رأس نامیده مي شوند.

زاویه هاي 1 و٢ و زاویه هاي 3 و4 در شکل روبه رو متقابل به رأس هستند.
اندازه ی زاویه های مشخّص شده ی شکل های زیر را با نقّاله بیابید.

چه نتیجه اي مي گیرید؟

4- آیا زاویه هاي مشخّص شده ی زیر متقابل به رأس هستند؟ چرا؟
دو زاویه باید چه ویژگي هایي داشته باشند تا به آن ها متقابل به رأس بگوییم؟

انواع زاویه ها

فعّالیّت

فعّالیّت

کار
درکلاس

زاويه ی تند                                  زاويه ی راست                                 زاويه ی باز                                                               زاويه ی نيم صفحه

نيم ساز

؟

؟

؟

نيم ساز نيم ساز

3

4
٢1

400
400

5 6



با توجّه به آنچه که تاکنون درباره ی زاویه ها یاد گرفته اید، اندازه ی زاویه ی مورد نظر را محاسبه کنید. 
راه حلّ خود را بنویسید و دلیل کار خود را توضیح دهید.

1- در هریک از شکل هاي زیر زاویه هاي 1 و٢ را با نقّاله اندازه بگیرید و مجموع آن ها را به دست 
آورید.

به هر دو زاویه که مجموع آن ها 90 درجه باشد، دو زاویه ی متمّم مي گویند.

٢- در هر یک از شکل هاي زیر زاویه هاي 1 و٢ را با نقّاله اندازه بگیرید و مجموع آن ها را به دست 
آورید.

به هر دو زاویه که مجموع آن ها 180 درجه باشد، دو زاویه ی مکمّل مي گویند.

فعّالیّت

کار
درکلاس

30

نيمساز

؟
600

٢
٢

٢ ٢

٢

٢

1

1

1

1

1

1

نيمساز

نيمساز
؟

400
800

3

٢ 1

2
4

∠1=

∠٢ =

∠3=
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در شکل هاي زیر زاویه هاي متمّم یا مکمّل را مانند نمونه پیدا کرده و یک تساوي برای آن بنویسید.
در صورت نیاز زاویه ها را با نقّاله اندازه بگیرید. 

1- همه ی این مثلثّ ها متساوي السّاقین اند. زاویه هاي هر مثلثّ را اندازه بگیرید. 

چه نتیجه اي مي گیرید؟

٢- با توجّه به نتیجه اي که از پرسش 1 گرفته اید، در شکل هاي زیر اندازه ی زاویه های خواسته شده 
را پیدا کنید.

فعّالیّت

کار
درکلاس

تمرين

∧ ∧
+ =1 2 180

∧ ∧
+ =1 2 90

40

٧٢

30

50

؟

؟

؟

؟

1

1

1

٢

٢

3 34 4
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1- زاویه هاي شکل هاي زیر را اندازه بگیرید.

٢ــ در شکل های زیر همه ی ضلع ها و زاویه های یک شکل با هم برابرند.

با افزایش تعداد ضلع ها، اندازه ی زاویه ی هر رأس چه تغییری می کند؟

ـ در شکل روبه رو یک مثلث و قرینه ی آن نسبت به خط  3 ـ
رسم شده است. همه ی زاویه های دو مثلث را اندازه بگیرید. 

چه نتیجه ای می گیرید؟

4ــ اندازه ی زاویه های مورد نظر را پیدا کنید.

ــ در کدام یک از ساعت های زیر زاویه های بین عقربه  های ساعت، تند، باز یا راست است؟   5

تمرين

40

100

؟

؟؟

4
3

٢
1

1
٢

34

نیم ساز

50

60 40

؟

نیم ساز
نیم ساز

)تمام زاویه ها با هم برابرند(
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با نوشتن آنچه که از شما خواسته شده، خلاصه ای از درس هایی مرور فصل
را که در این فصل یاد گرفته اید، تهیهّ کنید.

- = ٢/1 متر  - - - 1- چگونه واحدهاي طول را به هم تبدیل مي کنید؟                       سانتي متر -

٢- هنگام اندازه گیري طول ها، با خط کش، به چه چیزهایی باید توجّه کنید؟  
طول این پاره خط را اندازه بگیرید.

روش کار را توضیح دهید.      

3- فاصله ی دو نقطه از هم چیست؟ فاصله ی این دو نقطه را پیدا کنید.

4- فاصله ی یک نقطه از یک خط چیست؟ فاصله ی نقطه تا خط زیر را به دست آورید.      

5- هنگام اندازه گیری زاویه ها با نقّاله، به چه چیزهایی باید توجّه کنیم؟
زاویه را اندازه بگیرید و روش کار خود را توضیح دهید.

6- ویژگی های دو زاویه ی متقابل به رأس را توضیح دهید. برای نمونه یک شکل بکشید.

٧- ویژگی های دو زاویه ی متمّم و مکمّل را توضیح دهید. برای نمونه یک شکل بکشید.

 م

 م

 ن

ب
آ

آ

ب
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فصل

عدد های تقریبی4 فصلفصلفصلفصل

عددهای تقریبی44



کار
درکلاس

کار
درکلاس

تقریب زدن - 
 قطع کردن

دامپروری علی آقا بیش از 500 رأس گاو دارد.
__ 2 کیک خورده شده است.

5 
قدّ سارا از 1/7 متر کمتر است.

در جمله های بالا، عدد های به کار رفته تقریبی هستند. یعنی گاو های دامپروری ممکن است 511 
رأس باشد، امّا برای آنکه بزرگی دامپروری مشخّص شود، عدد 500 کافی است. هیچ کس کیک را 
قبل و بعد از خوردن وزن نمی کند. مقدار کیک خورده شده اهمیتّ چندانی ندارد. قدّ سارا با واحد متر 
به این صورت بیان شده است. با واحد های سانتی متر و میلی متر عدد های دقیق تری به دست می آید.

در زندگی روزمرّه و متناسب با موضوع هایی که با آن ها سر و کار داریم، به جای مقدار های واقعی و 
دقیق، عدد های تقریبی را به کار می بریم.

در هر یک از مثال های زیر مشخّص کنید عدد بیان شده تقریبی است یا دقیق. دلیل خود را بنویسید.

ــ من 2 فرزند دارم.

ــ وزن من 32/1 کیلوگرم است.

1 زمین کشاورزی گندم کاشته شده است.
3

ــ 

هر کدام از ابزار های اندازه گیری تا حدّی می توانند عدد های دقیق را بیان کنند. برای نمونه دقّت 
خط کشی که فقط واحد های سانتی  متر را دارد، 1 سانتی متر است. یعنی این خط کش کمتر از یک 

سانتی  متر را مشخّص نمی کند.

1ــ طول زنبور با این خط کش تقریباً چند سانتی متر است؟

2ــ روی خط کش یک ذرّه بین گذاشته ایم.
حالا بگویید زنبور چند سانتی متر است؟

فعّالیّت

فعّالیّت
 چند سانتیمتر است؟
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1ــ دقّت اندازه گیری هر یک از ابزارهای اندازه گیری زیر را بنویسید.

    متر خیاّطی         خط  کش                        کیلومتر شمار )کیلومتر  بر ساعت(           دماسنج

اندازه می گیرد. دو  با دقّت 0/1 گرم  را  آزمایشگاه مدرسه ترازویی است که جرم اجسام  2ــ در 
گلوله ی فلزّی کوچک به جرم 3/23 گرم و 12/62 گرم را با این ترازو وزن می کنیم. ترازو جرم آن ها 

را با چه عدد هایی نشان می دهد؟

ـ برای اندازه گیری، با توجّه به موضوع و اهمیتّ آن از تقریب های مختلفی استفاده می کنیم.در  3 ـ
مثال های زیر میزان تقریب را پیشنهاد کنید.

ــ اندازه  گیری جرم یک انسان
ــ اندازه گیری دمای هوای گلخانه  

ــ اندازه گیری جرم یک گلوله ی فلزّی کوچک
ــ اندازه گیری تب بدن بیمار

همان طور که ملاحظه کردید، اندازه گیری را با تقریب های متفاوتی انجام می دهیم. برای بیان تقریب 
مورد نظر عبارت »با تقریب کمتر از …« استفاده می کنیم و به جای، جای خالی عدد هایی را مانند 
10، 100، 1000 و یا دهم، صدم و هزارم می نویسیم. برای مثال وقتی می گوییم با تقریب کمتر از 
10 یعنی رقم های مرتبه های کمتر از دهگان ارزش زیادی ندارند و نیازی به بیان آن ها نیست. به این 

ترتیب رقم های یکان، دهم، صدم، هزارم و... را حذف کرده و به جای آن ها صفر می گذاریم. 
به این روش تقریب زدن، قطع کردن می گویند. حالا پاسخ پرسش 3 را با به کار بردن این عبارت 

دوباره بیان کنید.

1ــ با روش قطع کردن و با تقریب های داده شده، عدد های تقریبی را بنویسید. 
)علامت  یعنی تقریباً مساوی( 

 237  - - - - - - - - - - - - )با تقریب کمتر از 100( -
 24/23 - - - - - - - - - - - - - )با تقریب کمتر از 1( -

134/4  - - - - - - - - - - - - )با تقریب کمتر از 10( -

2ــ وزن یک ماهی با واحد کیلوگرم، به طور تقریبی 4/3 کیلوگرم است. وزن این ماهی با واحد گرم 
با چه تقریبی بیان شده است؟

کار
درکلاس

کار
درکلاس

2
4

2
4
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تمرين را روی محور آبی رنگ می بینید.
 

3
4

1ــ کسر

روی محور سبز رنگ 3 واحد را به 4 قسمت مساوی تقسیم کنید. برای این کار ابتدا 3 واحد را نصف 
کنید. چه نقطه ای وسط 3 واحد را نشان می دهد؟

حالا هر قسمت را دوباره نصف کنید تا 3 واحد به 4 قسمت مساوی تقسیم شود. اوّلین قسمت چه 
کسری را نشان می دهد؟

 = ÷3 3 4
4

در دو محور بالا، توضیح دهید چرا تساوی 
 

3
4

با توجّه به محلّ قرار گرفتن عدد 2 ــ 
درست است؟

با توجّه به فعّالیتّ بالا، با تقسیم صورت بر مخرج هر کسر می توان آن را به صورت یک عدد اعشاری 
نشان داد.

وقتی می گوییم تقسیم را تا یک رقم اعشار ادامه دهید، یعنی با تقریب کمتر از 0/1 به دست آورید. 
وقتی می گوییم تقسیم را تا دو رقم اعشار ادامه دهید، یعنی با تقریب کمتر از 0/01 به دست آورید.

3 را در نظر بگیرید. با انجام تقسیم تا 3 رقم اعشار مقدار تقریبی کسر را با تقریب های 
7

1ــ کسر 

مختلف پیدا کنید.

با تقریب کمتر از 0/001  

با تقریب کمتر از 0/01                   

با تقریب کمتر از 0/1      

3 و مخرج آن عدد 10 باشد. 
7

یک کسر بنویسید که تقریباً برابر 

با تقسیم صورت بر مخرج می توانید هر کسر کوچک تر از واحد را با یک کسر با مخرج 10 تقریب بزنید.

آن  صورت  که  بنویسید  مساوی  تقریباً  کسر  یک  زیر  کسر های  برای  حساب،  ماشین  کمک  به  2ــ 
یک رقمی باشد.

                                                  
                                

فعّالیّت

کار
درکلاس

0 1 2 3

0 1 2 3

2
4

3
4

یک

/3 000
3
7
3
7
3
7

3
7
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1ــ محیط هر دایره برابر است با قطر آن دایره ضرب در عدد π. مقدار عدد 
π به روش های مختلف محاسبه می شود. غیاث الدّین جمشید کاشانی دانشمند 
بزرگ و مسلمان ایرانی این عدد را تا 10 رقم اعشار محاسبه کرد. عدد π تا 6 

رقم اعشار برابر است با: 3/141592 

مقدار عدد π را با تقریب های خواسته شده و با روش قطع کردن بنویسید.
π =                                          0/01 با تقریب کمتر از        
π =                                       0/001 با تقریب کمتر از

                       
22 را با تقسیم  کردن تا 3 رقم اعشار در خارج قسمت به دست آورید و تساوی های زیر 

7
حالا کسر 

/را کامل کنید.
7

22 000

با تقریب کمتر از 0/01           

با تقریب کمتر از 0/001         

پاسخ های این دو قسمت را مقایسه کنید. در مورد عدد های 22 و 7 چه می توان گفت؟

2ــ دانش آموزی مقدار تقریبی عدد 127/5 را به صورت زیر نوشته است. اشتباه او چیست؟
با تقریب کمتر از 10               12 127/5 

3 ــ یک عدد طبیعی با تقریب کمتر از 10 به روش قطع کردن 370 شده است. مقدار این عدد قبل 
از تقریب زدن چه عدد هایی می توانست باشد؟

4ــ تقسیم زیر را تا 3 رقم اعشار ادامه داده، به پرسش ها پاسخ دهید. سپس پاسخ ها را با یکدیگر 
مقایسه کنید.

با تقریب کمتر از 0/01       

با تقریب کمتر از 0/001 

در مورد عدد های 355 و 113 چه می توان گفت؟  
   

ـ مساحت دایره ای به شعاع 2/7 سانتی متر را به دست آورید. عدد π را 3 در نظر بگیرید. 5 ـ

تمرين

113
355

113
355
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فعّالیّت

کار
درکلاس

گرد کردن

1ــ 

ــ گوی عدد 16 به سمت 10 می رود یا 20؟  ــ گوی عدد 4 به سمت صفر می رود یا 10؟ 
ــ گوی عدد 45 به سمت 40 می رود یا 50؟  ــ گوی عدد 37 به سمت 40 می رود یا 30؟ 

حالا با رسم گوی در جای مناسب )با توجّه به محور عدد ها( به پرسش های زیر پاسخ دهید.
ــ گوی عدد 34 به سمت 30 می رود یا 40؟  ــ گوی عدد 26 به سمت 20 می رود یا 30 ؟ 

2ــ اگر عدد 21 را به روش قطع کردن و با تقریب کمتر از 10 قطع کنیم، عدد 20 به دست می آید.
در این صورت عدد تقریبی با عدد واقعی 1 واحد اختلاف دارد.  1= 20ــ21 

عدد های زیر را به روش قطع کردن با تقریب کمتر از 10 قطع کنید و هر بار مقدار خطا )اختلاف با 
عدد واقعی( را به دست آورید.

43    57

26    35

3ــ عدد 57 به 50 نزدیک تر است یا به 60؟
اگر به جای عدد 57 مقدار تقریبی 60 را بنویسیم، چقدر خطا کرده ایم؟

عدد 26 به 20 نزدیک تر است یا به 30؟
اگر به جای عدد 26 مقدار تقریبی 30 را بنویسیم، چقدر خطا کرده ایم؟

برای اینکه در استفاده از عدد های تقریبی خطای کمتری داشته باشیم، از روش گرد کردن استفاده 
می کنیم. در این روش با توجّه به تقریب مورد نظر، عدد تقریبی ای را انتخاب می کنیم که به مقدار 
واقعی نزدیک تر باشد. برای مثال مقدار عدد تقریبی 371 به روش گرد کردن و با تقریب کمتر از 

100 برابر 400 می شود، چون عدد 400 بهتر از 300 به مقدار واقعی نزدیک تر است.

فعّالیّت

0 10 20 30 40 50

4 16
37

45
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1ــ با توجّه به تقریب داده شده، مانند نمونه تعیین کنید هر عدد بین کدام دو عدد قرار می گیرد. 
دور عدد نزدیک تر به مقدار واقعی خط بکشید.

با تقریب کمتر از100: 300 ـ ـ 285ــ 200 با تقریب کمتر از 0/1: 37/3 ــ 37/28 ــ 37/2 

با تقریب کمتر از0/1:                 ــ0/86ــ                   با تقریب کمتر از 100:       ــ 1734 ــ   

2ــ با توجّه به تمرین های بالا روش گرد کردن را توضیح دهید.

3 ــ با روشی که توضیح دادید، عدد های زیر را با تقریب کمتر از 100 گرد کنید.

 126/9     52

در روش گرد کردن باید به مرتبه ی بعد از تقریب مورد نظر توجّه کنیم. در جدول ارزش مکانی زیر 
وقتی تقریب کمتر از 10 مورد نظر است، رقم دهگان را در نظر می گیریم. 

صدگاندهگانیکاندهمصدم

1
0

3
0

6
0

8
9

2
2

مقدار تقریبی عدد داده شده را با تقریب کمتر از 100 به دو روش بنویسید.

عددمقدار تقریبی به روش قطع کردنمقدار تقریبی به روش گرد کردن

374

3540

1673/8

در چه مواقعی مقدار تقریبی از هر دو روش یکی می شود؟

فعّالیّت

کار
درکلاس

از ) یا مساوی ( 5 است،  چون رقم بعد از دهگان بیشتر 
رقم های کمتر از دهگان را حذف و به جای آن ها صفر 
می گذاریم، امّا یک واحد به رقم دهگان اضافه می کنیم. 

286/31 با تقریب کمتر از 10             290

2
4
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تمرين 1ــ عددهای اعشاری 3/142 و2/761 را با تقریب های کمتر از0/01 و0/1 به دو روش تقریب 
بزنید. در کدام عدد ها پاسخ هر دو روش یکی شد؟

3/142                                     3/142 با تقریب کمتر از0/01 
 2/761                                     2/761 با تقریب کمتر از0/1 

2ــ در یک مسابقه ی دو برای بیان رکورد دوندگان روش قطع  کردن مناسب تر است یا گرد  کردن؟
کدام یک برای اندازه  گیری بهتر است؟

کدام یک دقّت بیشتری دارد؟

عدد های داده شده را به صورت تقریبی روی محور پیدا کنید. به کمک آن مقدار تقریبی عدد به 
روش گرد کردن را پیدا کنید. مانند نمونه محور را با توجّه به تقریب مورد نظر تقسیم بندی کنید. 

)در بعضی موارد لازم نیست صفر محور را نمایش دهیم.(

با تقریب کمتر از 100               200 234

47/2 با تقریب کمتر از 10                        

با تقریب کمتر از 1                          53/8

با تقریب کمتر از 10                         748/5

با تقریب کمتر از0/1                       4/32

فعّالیّت

کار
درکلاس

0 100 200 300 400

234

0 10 20

50 51 52 53 54 55

2
4
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این  جرم  است.  اعلام شده  کیلوگرم  و 50  گرد شده  از 10  کمتر  تقریب  با  گوسفند  یک  جرم  1ــ 
گوسفند چه عدد هایی می توانست باشد؟

2ــ مقدار تقریبی عدد 8/429 را با تقریب های خواسته شده به روش گرد کردن به دست آورید.

 8/429 8/429          کمتر از 1/ 0      8/429               کمتر از 1      کمتر از  0/01     

3  ــ مقدار تقریبی عدد های زیر را با تقریب کمتر از 0/01 به روش گرد کردن به دست آورید.

34/268                        3/261                        8/429  

4ــ چرا مقدار تقریبی عدد π تا 2 رقم اعشار با روش های قطع کردن و گرد کردن فرقی نمی کند، امّا 
 π = 3/141592                                                        با تقریب کمتر از 0/001 فرق می کند؟

5  ــ در شکل های زیر با توجّه به واحد اندازه گیری، طول هر پاره خط را به نزدیک ترین عدد صحیح 
گرد کنید.

  طول

  طول

  طول

6ــ اندازه ی قدّ چند دانش آموز با واحد سانتی متر نوشته شده است. اندازه ی قدّ آن ها را با تقریب 
کمتر از 10 گرد کنید.

 147  153  162  171       

آیا تقریب کمتر از 100 برای اندازه گیری قد مناسب است؟ چرا؟ 

تمرين
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حلّ مسئله

بپردازیم، راه حلّ مسئله آشکار بعضی از مسئله ها در نگاه اوّل دشوار و پیچیده به نظر می رسند، امّا اگر مسئله را ساده  به بررسی آن  یا در حالت خاص و ساده شده  به جای کنیم  تقریبی  عدد های  از  استفاده  مسئله  کردن  ساده  روش های  از  یکی  عددهای کسری و اعشاری است.می شود. 

15 متر تولید می شود. این کارخانه هر روز 248 لوله تولید 
4

1ــ در یک کارخانه لوله هایی به طول 
می کند. در این کارخانه روزی چند متر لوله تولید می شود؟

اگر تشخیص راه حلّ مسئله برای شما دشوار است، مسئله را با عدد های تقریبی دوباره بخوانید. به جای 

متر از عدد 5 و به جای 248 از عدد 200 استفاده کنید. حالا بگویید راه حلّ مسئله چیست؟ 1 5__4 

اگر راه حل را متوجّه شده اید، مسئله ی اصلی را حل کنید.

2ــ ضخامت هر برگ کاغذ 0/06 میلی متر است. 
ضخامت یک دفتر 120 برگ چقدر است؟

11 است؟
7

12 چند برابر عدد
3

3ــ عدد

انجام  را  این سؤال چه عملی  به  پاسخ  برای  است؟  برابر عدد 7  مسئله ی ساده تر:  عدد 14 چند 
می دهید؟

، سه و بیست و هشت صدم بیشتر است؟ 37
4

4ــ چه عددی از 4/5 برابر

مسئله ی ساده تر: چه عددی از ……… برابر ………، …… بیشتر است؟

7 0



حلّ مسئله ی 
ساده تر

گاهی وقت ها حلّ مسئله در حالت کلیّ یا با عددهای بزرگ و غیر معمول، ناممکن 

به نظر می رسد. در این صورت بهتر است مسئله با تعداد حالت های کمتر حل شود و 

پس از آن با کمک الگویابی، مسئله ی ساده شده به مسئله ی اصلی مرتبط شود.

1ــ اگر علی درست وسط یک صف ایستاده و از اوّل صف نفر دویست و چهل و هفتم باشد، چند نفر 
در این صف هستند؟

این مسئله را برای حالتی که علی نفر سوم صف باشد، حل کنید. سپس مسئله ی اصلی را پاسخ دهید.

2ــ حاصل عبارت زیر را به دست آورید.

× × × × × × =

1 2 3 4 98 99
2 3 4 5 99 100

علامت … یعنی نوشتن کسر ها به همین ترتیب ادامه دارد.

ابتدا مسئله را برای حالت ساده شده ی روبه رو حل کنید.

3  ــ مجموع زاویه های یک ده ضلعی چند درجه است؟

 

× × × =1 2 3 4
2 3 4 5
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فعّالیّت
نمایش  تقریبی 

عدد ها روی محور

1ــ کسر های کوچک تر از واحد زیر را در نظر بگیرید. به کمک ماشین حساب و با روش قطع کردن، با 
تقریب کمتر از0/1 جای کسر ها را روی محور نشان دهید.

=3
19                   

=5
7                              

=13
25                        

=7
15

با چه تقریبی  2ــ حالا جای دقیق تر همان کسر ها را روی محور زیر نشان دهید. این بار عدد ها را 
در نظر می گیرید؟

تا 3 رقم اعشار برابر است با : 0/428. با توجّه به تقریب داده شده، این کسر را با یک 
 

3
7

3  ــ کسر

کسر اعشاری بیان کنید.

با تقریب کمتر از 0/01       با تقریب کمتر از0/1 

هر کسر را روی کدام محور بالا نشان می دهید؟ چرا؟

=22
7

22 را به صورت عدد مخلوط بنویسید.                  
7

1ــ کسر 

2ــ با توجّه به اینکه حاصل تقسیم 22 بر 7، تا 3 رقم اعشار برابر است با: 3/142، عدد مخلوط بالا 
را با تقریب های مختلف به صورت عدد  مخلوط بنویسید.

 با تقریب کمتر از 0/1  

با تقریب کمتر از0/01   

با تقریب کمتر از 0/001 

فعّالیّت

0/10 0/1 0/2 0/3 0/4 0/5 0/6 0/7 0/8 0/9 1

0/10/1 0/2 0/3 0/4 0/5 0/6 0/7 0/8 0/90 1

کار
درکلاس

کار
درکلاس

2
4

3
7

3
7
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را تا یک رقم اعشار پیدا کنید.
 

1
6

1 و 
3

 ،1
2

1ــ مقدار کسر های 

                                                                          

2ــ برای هر کدام یک کسر تقریبی با روش گرد کردن و با مخرج برابر 10 بنویسید )از ماشین حساب 
کمک بگیرید(.

                                                                                           

3  ــ آیا مجموع این سه کسر با مجموع سه عدد تقریبی برابر است؟ حاصل جمع سه کسر را در دو 
حالت بالا پیدا کنید.

همان طور که می بینید پاسخ محاسبه های تقریبی با پاسخ واقعی فرق دارد. این تفاوت ها در اندازه گیری های 
مختلف مثل اندازه گیری طول نیز خود را نشان می دهد.

1ــ طول پاره خط های آبی، قرمز و کلّ پاره خط با تقریب کمتر از 1 سانتی متر با روش قطع کردن، چقدر 
است؟

= طول کلّ پاره خط                                       = قرمز                                         = آبی

با استفاده از عددهای تقریبی بیان کنید چه کسری از کلّ پاره خط قرمز است؟ 
چه کسری آبی است؟

مجموع این دو کسر را پیدا کنید.
چرا مجموع این دو کسر برابر یک نشد؟

2  ــ طول پاره خط با تقریب کمتر از 1 سانتی متر، با روش قطع کردن چند سانتی متر است؟
سه برابر این طول به صورت تقریبی چند سانتی متر می شود؟

حالا با کمک پرگار، پاره خط را سه برابر کرده و اندازه گیری کنید. طول پاره خط تقریباً چقدر می  شود؟
چرا دو عدد به دست آمده برای طول پاره خطّ سه برابر شده متفاوت است؟

فعّالیّت

12/7 7/8

کار
درکلاس

2
4

/
2

1 /
2

1 /
3

1
/

3
1

/
6

1/
6

1
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کار
درکلاس

به وجود  تفاوت  این  آیا  با روش گرد کردن می نوشتید،  را  فعّالیتّ قبل  به  اگر عدد های مربوط  1ــ 
می آمد؟

2ــ اگر عدد 4/25 را با تقریب کمتر از یک بنویسید، حاصل ضرب زیر چند می شود؟ 

 4× 4/25 

 با توجّه به شکل زیر توضیح دهید که حذف 0/25 چه تأثیری در 4 برابر شدن آن عدد دارد.

پاسخ  بدهد.  مختلف  عملیاّت  پاسخ های  از  خوبی  تصوّر  می تواند  تقریبی  عددهای  از  استفاده  1ــ 
تقریبی عملیاّت زیر را به دست آورید.

34/2  ×  11/2  30×10=

24/3+16/7-11/4

+ − 

1 7 24 3 5
11 8 19

                       

              

با عدد  پاسخ عملیاّت شما  بزنید. در صورتی که  تقریب  را  پاسخ  انجام عملیاّت،  از  قبل  بهتر است 
تقریبی به دست آمده فاصله ی زیادی داشته باشد، بهتر است دوباره راه حلّ خود را بررسی کنید تا 

دلیل این اختلاف و اشتباه خود را بیابید.

کار
درکلاس

× =4

2
4

7 4

فعّالیّت



1ــ با استفاده از ماشین حساب کسر های زیر را به صورت اعشاری بنویسید. پس از گرد کردن، آن ها 
را روی محور اعداد نشان دهید.



3476
3201

                        

1243
987

                       

532
317                          

324
473

    

از چه تقریبی برای پیدا کردن مقدار تقریبی کسر ها استفاده کردید؟ چرا؟

2ــ برای پیدا کردن مقدار تقریبی یک عدد با روش گرد کردن با تقریب کمتر از 0/1، به چند رقم 
اعشار نیاز داریم؟ چرا؟

3  ــ طول پاره خطّ زیر را با خط کش اندازه بگیرید. چند سانتی متر شد؟

با خط کش وسط آن را پیدا کنید. دوباره وسط پاره خط های نصف شده را با خط کش پیدا کنید. این 
عمل را یک بار دیگر هم انجام دهید. پاره خط داده شده به چند پاره خطّ کوچک تقسیم شده است؟

الف( با انجام عمل تقسیم، اندازه ی یک پاره خطّ کوچک را به دست آورید.

ب( با خط کش یک پاره خطّ کوچک را اندازه بگیرید.

ج( عدد های دو قسمت الف و ب چقدر با هم اختلاف دارند؟

4ــ مقدار تقریبی هر یک از محاسبه های زیر را با انتخاب یک تقریب مناسب پیدا کنید.

241/07 × 3/3     1843/9 ÷ 21/8 

× 

1 713 9
14 8

   + 

3 1924 18
19 20

18/024+1/832 1/07ــ 2/79     

کار
درکلاس

0 0/20/1 21

2
4
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فعّالیّت
محاسبه های تقریبی و
ترتیب انجام عملیاّت

1ــ عدد های داده شده را با تقریب های کمتر از 0/1 و0/01 قطع کنید و حاصل را به دست آورید.

   3/141                          3/141 

+2/761  +                     +2/761   +
ـــــــــــــــ   ـــــــــــــــ        ـــــــــــــــ  ــــــــــــــــ

 

 
چرا پاسخ ها تا یک رقم اعشار با هم تفاوت دارند؟

2ــ حالا با روش گرد کردن، مقدار تقریبی را پیدا کنید و پاسخ ها را مقایسه کنید.

    3/141                             3/141 

+ 2/761  +                        +2/761   +
ـــــــــــــــ   ــــــــــــــــ           ـــــــــــــــ  ــــــــــــــــ

3ــ کدام روش مناسب تر است؟

روش گردکردن، پاسخ را به مقدار واقعی نزدیک تر می کند و خطای محاسبه را کاهش می دهد.

جمع ها و تفریق های داده شده را با روش های گرد کردن و قطع کردن با تقریب کمتر از 0/1 محاسبه 
کنید. حاصل جمع ها و تفریق ها را به دست آورید و با پاسخ های تقریبی مقایسه کنید.

   3/76                                                3/76 

-2/85  -                                         -2/85   -
ـــــــــــــ   ـــــــــــــ                               ـــــــــــــ  ــــــــــــــ

    14/56                     14/56  

+ 11/67 +                  +11/67   +
ـــــــــــــ   ــــــــــــــ                   ـــــــــــــ ــــــــــــــ  

کدام روش مناسب  تر است؟

فعّالیّت

کار
درکلاس

                                                                                                                              

کمتر از 0/1

قطع کردن

                                                                                                                              

کمتر از 0/01

                                                                                                                              

کمتر از 0/1

                                                                                                                              

کمتر از 0/01

گرد کردن

قطع کردن گرد کردن

2
4
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1ــ حاصل تقریبی عبارت زیر را با تقریب کمتر از 1 از دو روش محاسبه کنید. 

14/37 + 7/46 + 6/48 =  

روش اوّل: ابتدا عدد ها را گرد کنید، سپس حاصل جمع را به دست آورید.

روش دوم: ابتدا حاصل جمع را پیدا کنید، سپس پاسخ را گرد کنید.

2ــ به همین ترتیب عبارت زیر را از دو روش با تقریب کمتر از 0/1 پیدا کنید. 
 

8 × 3/26 =  

روش اوّل: ابتدا 3/26 را گرد کنید.

روش دوم: ابتدا حاصل ضرب را پیدا کنید.

3ــ به همین ترتیب حاصل عبارت زیر را از دو روش با تقریب کمتر از 1 به دست آورید. 

5/37 + 7/44 - 6/48 =  

روش اوّل:

روش دوم: 

چرا پاسخ ها با هم تفاوت ندارند؟

چه تفاوتی بین این عبارت و عبارت های بالا وجود دارد؟

در انجام محاسبه های تقریبی باید مراقب بود که مقدار خطا های استفاده از عددهای تقریبی روی هم 
جمع نشود و فاصله ی عدد حاصل، از مقدار واقعی اش زیاد نشود.

فعّالیّت

7 7



تمرين 1ــ در جاهای خالی عدد مناسب بنویسید. برای انجام عملیاّت، اگر عبارت پرانتز داشت، محاسبه ها 
را از داخلی ترین پرانتز آغاز کنید.

          

2ــ عبارت زیر به دو صورت محاسبه شده است، محاسبه ها را کامل کنید.

                                                                           = 3×)2ــ 8(
= 3×2ــ 8   

                                                                            =)3×2( ــ 8

اگر ترتیب انجام عملیاّت با پرانتز مشخّص نشده بود، ابتدا باید ضرب ها و تقسیم ها، سپس جمع ها 
و تفریق ها را از چپ به راست انجام دهید. به این ترتیب کدام یک از راه حل های بالا درست است؟

با توجّه به این قرارداد، حاصل عبارت زیر را به دست آورید.

8 ÷ 2 + 3 × 4 - 5 =  

با رعایت ترتیب انجام عملیاّت یعنی 1( درون پرانتز، 2( ضرب و تقسیم  و 3( جمع و تفریق، 
حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.

= )0/07+ 0/43( ×0/2ــ 1/1  

 4 ÷ 2/1 + 1/2 × 3 =  

 + × =1 1 42 1
2 3 5

 

= )))0/2ــ 0/7( + 1( +1 ( +1  

 

فعّالیّت

کار
درکلاس

2
4

       = ـــــــ  ×0/1 = )4ــ  ـــــــ ( × 0/1 = )4ــ  ـــــــ ×3( × 0/1 = )4ــ )0/1ــ 2/1( × 3( ×0/1
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1ــ حاصل عبارت های زیر را با تقریب کمتر از 1 به دست آورید. روش مناسب تقریب زدن را انتخاب 
کنید. در هر مورد خطای محاسبه را به دست آورید )خطای محاسبه یعنی اختلاف پاسخ تقریبی و پاسخ 

واقعی(.

4/31+7/9-6/82=    

     

2ــ با رعایت ترتیب انجام عملیاّت، حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.

13/1 - 1/2 ×10 =  

10 - 0/1× )4/7 - 3/5( =  

− ÷ =2 312 1
5 5

  

3ــ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید. هر بار تصمیم بگیرید که بهتر است قسمت کسری را به 
اعشاری تبدیل کنید یا قسمت اعشاری را به صورت یک کسر ساده شده بنویسید.

/ + =24 3 1
3

/− =13 1 17
4

/ × =30 2 1
7

 

، با توجّه به این مطلب، حاصل  ضرب زیر را با تقریب کمتر از 0/1  /=1 0 33333
3

4ــ می دانیم: ...
به دست آورید.

را تا یک رقم اعشار به دست آورید.          
 

7
3

حالا با تقسیم 7 بر 3 مقدار 

چرا پاسخ های این دو روش محاسبه، اختلاف دارند؟

تمرين

− =1 513 1
4 6

/
3

7 0

= × 

7 17
3 3

/
3

7 0
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با نوشتن آنچه که از شما خواسته شده، خلاصه ای از درس هایی مرور فصل
را که در این فصل یاد گرفته اید، تهیهّ کنید.

1ــ توضیح دهید که چرا از عدد های تقریبی استفاده می کنیم.

2ــ کامل کنید:  

با تقریب کمتر از 0/1    3/27

با تقریب کمتر از 1  3/27

3ــ روش قطع کردن را توضیح دهید.

4ــ روش گرد کردن را توضیح دهید.

5  ــ در چه مواردی مقدار تقریبی یک عدد با روش های قطع کردن و گرد کردن یکی می شود؟

735 را روی محور نشان داد؟
845

6ــ چگونه می توان یک کسر مانند 

7ــ وقتی می خواهیم مقدار یک عبارت را به صورت تقریبی محاسبه کنیم، می توانیم به دو روش 

عمل کنیم.

1( پیدا کردن مقدار تقریبی هر عدد و سپس محاسبه

2( پیدا کردن حاصل عبارت و سپس تقریب زدن 

خوبی ها و بدی های این دو روش  را توضیح دهید.

3 + 2 × )7 - 5( = 8  ــ ترتیب انجام عملیاّت را توضیح دهید.             

8 0



فصل

نسبت، تناسب و درصد5



فعّالیّت

کار
درکلاس

جدول تناسب

در این کلاس هر 3 دانش آموز روی یک نیمکت نشسته اند، یعنی روی 2 نیمکت 6 نفر، روی 3   نیمکت 
9 نفر و ... . به این ترتیب می توان گفت نسبت نیمکت ها به دانش آموزان 1 به 3 است.

این نسبت را به شکل های مختلف زیر می توان بیان کرد.
1 است. این نسبت را به صورت زیر در 

3
نسبت نیمکت ها به دانش آموزان 1به 3 یا1و 3 یا 1:3 یا 

جدول نسبت قرار می دهیم.  

با توجّه به هر شکل جدول نسبت ها را کامل کنید.
کار
درکلاس

تعداد مثلثّ

تعداد دایره

تعداد مثلثّ

تعداد دایره

تعداد مربعّ

تعداد مربعّ

تعداد چوب کبریت

تعداد دوچرخه

تعداد چرخ

نیمکت1

دانش آموز3

2
4

8 2



گاهی نسبت ها به طور واضح بیان نمی شوند و تشخیص نسبت ها به محاسبه نیاز دارد.

1ــ نسبت پول حمید به مجید 3 به 4 ونسبت پول مجید به سعید 6 به 5 است. نسبت پول این 
سه  نفر را پیدا کنید.

= 3
4  

= 5
6

با توجّه به کسر ها برای بیان نسبت ها چه کاری باید انجام دهید؟

نسبت های بالا با شکل نمایش داده شده اند تا کار برای شما ساده تر شود.

3 است. 
7

2 و نسبت طول پاره خط م س به پاره خط ک ل
5

1ــ نسبت طول پاره خط م س به پاره خط ر ن 

نسبت طول این سه پاره خط را پیدا کنید.

2ــ در محاسبه ی دستمزد سه کارگر نسبت سهم علی به محسن 4 به 3 و نسبت سهم علی به احمد 

6  به 7 است. نسبت سهم هر یک را از کلّ دستمزد به دست آورید.

فعّالیّت

کار
درکلاس

پول حمید
پول مجید

پول سعید
پول مجید

2
4
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تمرين در یک قوری یک استکان شربت و 5 استکان آب ریختیم. در یک پارچ 2 استکان شربت و 10  استکان 
آب ریختیم. شربت قوری شیرین تر است یا پارچ؟ چرا؟

مقایسه ی نسبت ها به مقایسه ی کسر ها تبدیل می شود. در نوشتن کسر به واحد عدد ها توجّه شود.

در یک ظرف 3 کیلوگرم شیرینی بود. 2 کیلوگرم از آن خورده شد. در ظرفی دیگر 500 گرم شیرینی 
بود که 300 گرم آن خورده شد. شیرینی کدام ظرف خوش مزه تر بوده و بیشتر خورده شده است؟

1ــ وقتی می گوییم نسبت دو مقدار 2 به 5 است، می توانیم بگوییم نسبت این دو مقدار 4 به 
10است. دلیل این موضوع را با یک تساوی کسری نشان دهید.

1 است. نسبت پول آن ها را با عدد های طبیعی 
3

1 و 
2

2ــ نسبت پول فاطمه به حمید و سعید مثل 1، 

بیان کنید.

نسبت پول فاطمه به سعید برابر است با: 

نسبت پول حمید به سعید برابر است با: 

حالا نسبت زیر را یک بار با استفاده از عدد های کسری و یک بار با عدد های صحیح بنویسید.

=نسبت پول حمید به سعید                                         = نسبت پول حمید به سعید 

فعّالیّت

فعّالیّت

کار
درکلاس

2
4
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1ــ نسبت اندازه ی ضلع یک مربعّ به اندازه ی محیط آن برابر است با : 
با یک مثال درستی نسبت بالا را بررسی کنید. )برای مثال ضلع مربعّ را 5 در نظر بگیرید.(

2 ــ در مستطیل روبه رو نسبت های خواسته شده را بنویسید.

=  عرض به طول                                               = طول به عرض
= عرض به محیط                                              = طول به محیط

3   ــ در مثلثّ متساوی السّاقین زیر نسبت اندازه ی ساق به قاعده را با یک کسر )با صورت و مخرج 
عدد صحیح( بیان کنید.

ابتدا طول ساق و قاعده را با واحد سانتی متر و با خط کش اندازه بگیرید.

4   ــ می خواهیم تعداد تماشاگران را تخمین بزنیم. با توجّه به فشردگی تماشاگران می توانیم حدس 
بزنیم که تعداد تماشاگران در هر مربعّ تقریباً برابر است و به یک نسبت در این ورزشگاه پراکنده 

شده اند. تعداد تماشاگران را تخمین بزنید. 

5   ــ در تصویر زیر نسبت های خواسته شده را بنویسید.

= ______________________            = __________________              = ___________________      نسبت تعداد شش ضلعی ها          نسبت  تعداد مربعّ ها                  نسبت تعداد مثلثّ ها 
              تعداد کلّ شکل ها                            تعداد کلّ شکل ها                      تعداد کلّ شکل ها

در این تصویر کدام شکل بیشتر به  کار رفته است؟

تمرين

5

2
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فعّالیّت

کاشی سیاه501

کاشی سفید903

مقدارهای  تناسب

1ــ اگر روی یک نیمکت 3 نفر نشسته باشند، روی 
دو نیمکت چند نفر نشسته اند؟ 9 نفر روی چند 

نیمکت می نشینند؟ با استفاده از جدول، جاهای خالی 
را پر کنید تا پاسخ پرسش ها به دست آیند.

 
هر نسبت را به صورت یک کسر بنویسید.

آیا این کسر ها با هم برابرند؟

هم  با  کسر ها  همه ی  آیا  بنویسید.  را  نسبت  هر  به  مربوط  کسر  و  کنید  کامل  را  زیر  جدول  2ــ 
مساوی اند؟

1
5

هرگاه دو مقدار طوری تغییر کنند که نسبت )حاصل تقسیم( آن ها مقدار ثابتی باشد )یعنی نسبت 
کسر ها با هم مساوی باشند(، به آن دو مقدار، مقدار های متناسب می گویند و جدول این نسبت ها را 

جدول تناسب می گویند. در مثال بالا تعداد نیمکت ها و تعداد دانش آموزان با هم متناسب هستند.

جدول هر شکل را کامل کنید. با نوشتن کسر مربوط به هر نسبت تعیین کنید که کدام جدول، جدول 
تناسب است؟

1
3  

 

فعّالیّت

کار
درکلاس

نیمکت21

دانش آموز93

استکان شربت54321

استکان آب35305

تعداد مثلث7654321ّ

تعداد چوب کبریت3

2
4
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مسئله ها را مانند نمونه به کمک جدول تناسب حل کنید.

1ــ در یک دیوار کاشی کاری شده نسبت تعداد کاشی های سیاه به سفید 1 به 3 است.
اگر تعداد کاشی های سیاه 50 تا باشد، تعداد کاشی های سفید چند تاست؟
اگر تعداد کاشی های سفید 90 تا باشد، تعداد کاشی های سیاه چند تاست؟

2ــ یک نقّاش برای درست کردن رنگ سبز، هر 50 کیلوگرم رنگ آبی را با 30 کیلوگرم رنگ زرد 
مخلوط می کند. اگر نقّاش 25 کیلوگرم رنگ آبی خریده باشد، چند کیلوگرم رنگ زرد نیاز دارد؟

با 18 کیلوگرم رنگ زرد، او چند کیلوگرم رنگ آبی نیاز دارد؟

3  ــ در یک کارگاه شیرینی پزی برای تهیهّ ی نوعی کیک هر 3 کیلوگرم آرد را با 2 کیلوگرم شکر مخلوط 
می کنند. اگر شیرینی پز بخواهد با 45 کیلوگرم آرد کیک بپزد، چند کیلوگرم شکر نیاز دارد؟

با 24 کیلوگرم شکر چند کیلوگرم آرد باید مخلوط کند؟

فعّالیّت

تعداد ماشین30010010654321

تعداد چرخ4

کاشی سیاه501

کاشی سفید903

1
4
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مسئله ای بنویسید که حلّ آن، این جدول تناسب باشد.

برای پیدا کردن جواب مسئله که با علامت سؤال مشخّص شده است،
به روش زیر عمل می کنیم. )قبل از ضرب کردن ساده می کنیم.(

×= → = =800 12 800 640
15 12 15

با اضافه کردن یک ستون به جدول، مسئله ی زیر را حل کنید.
در 48 لیتر آب این دریاچه چقدر نمک است؟

1ــ اگر نرگس 5 دفتر را 6 هزار تومان خریده باشد، 15 دفتر را چند تومان می تواند بخرد؟

با  را  گرم شکر  می شوند. 450  مخلوط   2 و   7 نسبت  به  و شکر  آرد  کلوچه،  نوعی  پختن  برای  2ــ 
چه   مقدار آرد باید مخلوط کرد؟

ترکیب  گرم سدیم  با 450  کلر  گرم  هر 70  تقریباً  است.  کلر  و  از سدیم  ترکیبی  طعام  نمک  3 ــ 
می شود. تعیین کنید 28 گرم کلر با چند گرم سدیم ترکیب می شود؟

4ــ می دانیم که هر 1000 متر برابر یک کیلومتر است. 756 متر چند کیلومتر است؟
هر متر 10 دسی متر است. 57 دسی متر چند متر است؟

هر متر 100 سانتی متر است. 142/7 سانتی متر چند متر است؟

کار
درکلاس

لیتر آب دریاچه800؟

کیلوگرم نمک1215

تمرين

4 160

5

2
4

1
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5 ــ یک کتاب 24000 تومان است. اگر این کتاب را با 10 درصد تخفیف بفروشند، کتاب چند تومان 
به فروش می رسد؟

10 درصد تخفیف یعنی از هر 100 تا 10 تا کم می شود )یعنی 90 تا گرفته می شود(.

6 ــ یک ساعت 60 دقیقه است. 75 دقیقه چند ساعت می شود؟ )به صورت اعشاری بنویسید.( 

یا    
/

60
75 1 25 ساعت  

7ــ زمان های مشخّص شده را به صورت یک عدد اعشاری بنویسید.

 = - - =4 ساعت و 12 دقیقه                                         - - - -  

451
60

= - - -                                           2:30= - - -              

8 ــ هر کیلوگرم 1000 گرم  و هر تن 1000 کیلوگرم است. حالا با استفاده از جدول تناسب جاهای 
خالی را کامل کنید.

- کیلوگرم = 320 گرم - تن = 4231 گرم                                        - - - -

- تن =  847350 کیلوگرم                       - کیلوگرم                                    - - - 3/28 تن =-

ساعت1

دقیقه7560 /= → = = = =1 75 15 11 1 1 25
60 75 60 60 4
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حلّ مسئله
خواهد رسید. کافی است زیر مسئله ها را تشخیص دهید.وقتی مسئله های ساده و مرحله ای حل می شوند، مسئله ی اصلی و پیچیده نیز به جواب بسیاری از مسئله های پیچیده را می توان به مسئله های ساده و مرحله ای تبدیل کرد. 

1ــ احمد 000 20 تومان پول دارد. او می خواهد 8 دفترچه و با باقی مانده ی پولش مداد بخرد. قیمت 
هر دفترچه 1350 تومان و قیمت هر مداد 300 تومان است. او چند مداد می تواند بخرد و چقدر 

برایش باقی می ماند؟

الف( ابتدا باید قیمت 8 دفترچه را حساب کنید.
ب( بعد از خرید دفترچه، چقدر پول برایش باقی می ماند؟

ج( با این پول باقی مانده چند مداد 300 تومانی می توان خرید؟
د( چقدر پول باقی مانده است؟

2ــ صاحب یک کارگاه جوراب بافی روز گذشته 18/35 کیلوگرم و امروز 17/65 کیلوگرم نخ خریده 
است. اگر برای هر جفت جوراب 120گرم نخ مصرف شود، با این مقدار نخ چند جفت جوراب می توان 

بافت؟

3  ــ مفتولی )سیم نازک( را به شکل مربعّی به ضلع 8 سانتی متر درآورده ایم. اگر آن را باز  کنیم و به 
شکل یک مستطیل به عرض 3 سانتی متر درآوریم، طول مستطیل چند سانتی متر است؟

4  ــ کتاب فروشی اعلام کرده است که کتاب های نو را با 20 درصد و کتاب های کهنه را با 35 درصد 
تخفیف می فروشد. زهرا می خواهد تعدادی کتاب نو به قیمت 35000 تومان و تعدادی کتاب کهنه به 

قیمت 86000 تومان بخرد. زهرا چند تومان باید بپردازد؟

تواند بخرد و چقدر 
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زیرمسئله قبل از حل کردن مسئله فهرست و ترتیبی از زیرمسئله ها تهیّه کنید. این کار به فکر 

شما نظم می دهد و حلّ مسئله را برایتان آسان تر می کند.

1ــ حاصل کسر روبه رو را به دست آورید.

−

×

23
5

1 11
5 11

=

الف( محاسبه ی صورت کسر
ب( محاسبه ی مخرج کسر
ج( تقسیم صورت بر مخرج

2ــ مراحل محاسبه ی کسر زیر با رسم خط های کسری مشخّص شده است .هر خطّ کسری نشان دهنده ی 
یک عملیاّت است. با انجام مراحل این عملیاّت مرحله های حاصل را پیدا کنید.

−
+ = + = + =

+

11
21 1 111
2

1 پولش را دفتر خرید. اگر برای فاطمه 5000 تومان باقی مانده 
3

 پولش را کتاب و 
1
2 3  ــ فاطمه 

باشد، کلّ پول فاطمه چقدر بوده است؟

این مسئله را در فصل اوّل با رسم شکل حل کرده اید. حالا با حلّ آن به روش زیرمسئله پاسخ آن را 
به دست آورید.

الف( چه کسری از پول فاطمه خرج شده است؟
ب( چه کسری باقی مانده است؟

ج( اگر باقی مانده ی این کسر 5000 تومان باشد، کلّ پول چقدر است؟
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فعّالیّت

کار
درکلاس

تسهیم به نسبت

1ــ در جدول زیر محیط مربعّی را با طول ضلع های متفاوت می بینید. جدول را کامل کنید.

       3
12

نسبت ضلع به محیط را به صورت کسر زیر هر ستون بنویسید.
آیا این یک جدول تناسب است؟ اگر ضلع مربعّ 2 برابر شود، محیط چند برابر می شود؟ اگر ضلع مربعّ 
3/5 برابر شود، محیط آن چند برابر می شود؟ آیا در جدول  اندازه ی ضلع های یک شکل، می توان 

ردیفی به نام محیط اضافه کرد؟ چرا؟

2ــ در جدول زیر مساحت مربعّ هایی با طول ضلع های متفاوت نشان داده شده است. جدول را کامل 
کنید.

نسبت ضلع به مساحت را به صورت کسر زیر هر ستون بنویسید.

 

 3
9

آیا این جدول تناسب است؟  اگر ضلع مربعّ 2 برابر شود، آیا مساحت شکل 2 برابر می شود؟ آیا در 
جدول  تناسب ضلع های یک شکل، می توان ردیفی به نام مساحت اضافه کرد؟ چرا؟

3ــ 5 کیلوگرم رنگ آبی با 3 کیلوگرم رنگ زرد مخلوط می شود تا 8 کیلوگرم رنگ سبز به دست آید. 
جدول مربوط به آن را کامل کنید.

8= 3+5 = زرد+ آبی= سبز

اگر مقدار رنگ های  آبی و زرد 2 برابر شود، آیا مقدار رنگ سبز نیز 2 برابر می شود؟  آیا در این 
جدول تناسب می توان ردیفی به نام سبز )آبی+ زرد( اضافه کرد؟

فعّالیّت
اندازه ی ضلع ) به متر(1/553

محیط ) به متر(10803612

اندازه ی ضلع ) به متر(121/553

مساحت ) به متر مربعّ(369

آبی ) کیلوگرم(255

زرد ) کیلوگرم(123693
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مانند فعّالیتّ صفحه ی قبل با چند مثال توضیح دهید که چه ردیف های جدیدی را می توان به جدول 
تناسب اضافه کرد. به عبارت دیگر آیا ردیف مورد نظر با مقدار های داده شده متناسب است یا نه؟

1ــ نسبت پول حمید به مجید 3 به 4 است.  آیا می توان ردیفی به نام مجموع پول آن ها اضافه کرد؟

14= 8+6= مجموع دوبرابر عددها              7= 4+3 = مجموع نسبت ها

آیا می توان ردیفی به نام تفاضل پول مجید و حمید اضافه کرد؟

=3 - 4= تفاضل نسبت ها - - - - =6-8= تفاضل دو برابر عدد ها                        - - - - - -

آیا 3 برابر پول مجید منهای 2 برابر پول حمید با نسبت پول های این دونفر تناسب دارد؟

× 3 = در مورد عدد های دو برابر شده - - - - 2× - - -= - - -
= 3×2 - 4×3=2برابر حمید – 3 برابر مجید - - -

تسهیم به نسبت یعنی پرداخت پول هرکس به نسبت سهم آن فرد از کلّ)مجموع( سهم ها. با توجّه به 
مثال های بالا ردیف مجموع )کلّ( را می توان به ردیف نسبت ها اضافه کرد.

یک کارگر، یک استادکار و یک سرکارگر به نسبت 2، 5 و 7 مزد می گیرند. اگر در مجموع 000 400 1 
تومان دستمزد گرفته باشند، سهم هر کدام را تعیین کنید.

پس  است،  متناسب  نسبت ها  خود  با  نسبت ها  مجموع  که  کردیم  نتیجه گیری  بالا  مسئله های  در 
می توانیم ردیفی به نام مجموع به جدول تناسب اضافه کنیم.

با این توضیح مسئله را حل کنید.

فعّالیّت

کار
درکلاس

حمید63

مجید84

سهم کارگر2

سهم  استادکار5

سهم سر کارگر7

مجموع سهم ها

2
4

×2

×2
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1ــ در جعبه ابزاری نسبت تعداد پیچ ها به مهره ها 3 به 4 است. اگر 28 عدد پیچ و مهره داشته 
باشیم، چند مهره و چند پیچ در این مجموعه خواهد بود؟

با تشکیل جدول می توان پاسخ را پیدا کرد.

همین طور می توان تساوی های کسری زیر را نوشت.

= → =3
7 28

2ــ در یک کارگاه بافندگی از نوعی نخ استفاده می شود که روی بسته های آن نوشته شده است: 
65    درصد نخ مصنوعی و 35 درصد پشم.

در هر 100 کیلوگرم از این نخ چند کیلوگرم پشم وچند کیلوگرم نخ مصنوعی وجود دارد؟
در یک بلوز 250 گرمی  چند گرم پشم وجود دارد؟

1ــ برای تهیهّ ی نوعی دارو سه نوع مادّه را به نسبت 7، 5 و 3 مخلوط می کنند. برای تهیهّ ی 60 گرم 
از این دارو چقدر از هر مادّه نیاز داریم؟

2ــ مشهدی رحمان برای تقویت شالیزارش باید کودهای پتاس، نیتروژن و فسفات را به نسبت 
3،  2 و 2 مخلوط کند. اگر در هر هکتار 35 کیلوگرم کود مصرف کند، برای 4 هکتار چند کیلوگرم 

از هر نوع کود نیاز دارد؟

کار
درکلاس

پیچ3

مهره4

مجموع پیچ و مهره287

تمرين

2
4

= → =4
7 28
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3ــ بهرام و محمود یک کارگاه نجّاری دارند. بهرام 4 روز در هفته و محمود 5 روز در هفته در کارگاه 
کار می کنند. آنان قرار گذاشته اند که درآمد کارگاه را به همین ترتیب بین خود تقسیم کنند. در ماه 

گذشته کارگاه 000 590 4 تومان درآمد 
داشته است. سهم هر یک چند تومان است؟

4  ــ طول و عرض زمینی به شکل مستطیل به نسبت 5 و 4 است. محیط زمین 180 متر است.مساحت 
آن چند مترمربعّ است؟

مخلوط  مخلوط می کنند. در سمّ  به نسبت 3، 4 و1  را  نوع سم  پنبه سه  آفت  نوعی  برای دفع  5    ــ 
به دست آمده چند درصد از هر نوع سم وجود دارد؟ برای سم پاشی مزرعه ای به 960گرم سم نیاز 

داریم. چند گرم از هر نوع سم باید تهیهّ کنیم؟
این مسئله را به کمک جدول زیر حل کنید.

2 سر کارگر دستمزد می گیرند.
3

1 استاد کار و یک استادکار 
2

6 ــ یک کارگر 

الف( نسبت دستمزد این سه نفر را با عدد های صحیح بیان کنید.

ب( اگر مجموع دستمزد آن ها 000 600 تومان باشد، سهم هر کدام را پیدا کنید.

2 بنویسید که مجموع صورت و مخرج آن برابر 35 شود.
3

7ــ کسری مساوی 

)در واقع 35 را باید به نسبت 2 و 3 تقسیم کنید.(

سم نوع 31

سم نوع 42

سم نوع 13

سم مخلوط9601008
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فعّالیّت

و ریاضیاّت ماليدرصد 

می برد.  سود  تومان   50 000 تومانی،   1 000 000 یخچال  هر  فروش  از  او  است.  کاسب  آقا  علی 
فروش هر ماشین لباسشویی به قیمت 700000 تومان، برای او 40000 تومان سود دارد. او با 
فروش هر تلویزیون 900000 تومانی، 45000 تومان سود می برد. با این حساب او از فروش کدام 

جنس نسبت به قیمت آن، سود بیشتری می برد؟

در این مسئله 3 نسبت با هم مقایسه می شود. برای سادگی کار با استفاده از جدول های تناسب زیر، 
می توان پایه ی مقایسه ی هر سه نسبت را عدد 100 قرار داد تا به این ترتیب مقایسه ساده تر شود. 

جدول ها را کامل کنید.

از 1 گرد  با تقریب کمتر  را  از ماشین حساب کمک بگیرید و عدد ها  )برای محاسبه ی جاهای خالی 
کنید.(

نمایش  نماد%  با  را  تقریب زد. صورت چنین کسرهایی  و  با مخرج 100 نوشت  را می توان  کسرها 
می دهند و به صورت درصد می خوانند. برای مثال اگر از هر 100 نفر در مدرسه، 95 نفر نمره ی 

95  یا %  95 آن ها نمره ی انضباط کامل گرفته اند.
100

انضباط کامل گرفته باشند، 

اگر مدرسه ای 672 نفر دانش آموز داشته باشد، چند نفر نمره ی انضباط کامل گرفته اند؟ )جواب را 
باید تقریب بزنید.(

%5 از شیر چربی است. این موضوع را می توان به صورت های مختلف بیان کرد.
در هر 100 گرم شیر 5 گرم چربی است.

در هر 100 کیلوگرم شیر 5 کیلوگرم چربی است.
در هر 100 لیتر شیر 5 لیتر آن چربی است.

 %10 تخفیف یک کادو یعنی از 100 تومان 10 تومان آن گرفته نمی شود و 90 تومان آن گرفته 
می شود.

به همین ترتیب در حلّ یک مسئله درصد های بیان شده را برای خود معنا کنید.

فعّالیّت

کار
درکلاس

سود یخچال50000

قیمت یخچال1001000000

سود ماشین لباسشویي40000

قیمت ماشین لباسشویي100700000

سود تلویزیون45000

قیمت تلویزیون100900000

2
4
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مالیات از منابع مهمّ درآمد دولت هاست. یکی از مالیات هایی که در هنگام خرید و فروش محاسبه 
می شود، مالیات بر ارزش افزوده است. هر فروشنده هنگام فروش کالا و یا ارائه ی خدمات، مالیات 

مربوط را محاسبه و به قیمت آن کالا اضافه و از مشتری دریافت می کند.

1ــ یک شرکت فروش خودرو هنگام فروش خودرو باید 3/5 درصد مالیات بر ارزش افزوده بگیرد. 
به این ترتیب، یک ماشین 11 میلیون تومانی را چقدر به فروش می رساند؟

2ــ رضا به فروشگاه لوازم خانگی رفت تا یک اجاق گاز 4 شعله بخرد. او می خواست برای کمک به 
اقتصاد کشور کالایی را که تولید ایران باشد، بخرد و می دانست که خرید از تولید ملی و پرداخت 
مالیات در نهایت به نفع کشور و در نتیجه به سود او خواهد بود. قیمت اجاق گاز 400000 تومان و 

مالیات بر ارزش افزوده ی آن % 4 بود. او در نهایت چقدر پرداخت کرد؟

اگر  مثال  برای  می شود.   100 از  بیشتر  آن  درصد  باشد،  واحد  از  بزرگ تر  کسری  صورتی که  در 

قیمت یک کالا به دلیل تورّم از 50000 تومان به 125000 تومان برسد، در واقع می توان گفت که 

 را به درصد تبدیل می کنیم.
75000
50000

75000 تومان به آن اضافه شده است. کسر 

%×= → = =75000 100 75000 150
50000 100 50000

مانند بالا هر کسر یا عدد اعشاری را می توان به صورت درصد نمایش داد.

فعّالیّت

3/5

100

مالیات

 %

مجموع
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1ــ تساوی ها را مانند نمونه کامل کنید.

/ %= =10 5 50
2    

% 20= ــــــ = ــــــ

= ــــــ =2
3  

ــــــ
   

ـــــــ = ــــــ =1/1

= ــــــ =1
4  

ــــــ
   

% 75= ــــــ = ــــــ

2ــ اگر یک کارگر هر ماه 000 700 تومان مزد بگیرد و 3000 تومان از آن را صدقه بدهد و یک 
کارمند ماهی 000 000 1 تومان حقوق بگیرد و 4000 تومان از آن را صدقه بدهد، کدام یک درصد 

بیشتری صدقه داده اند؟

=4000
1000000   

=3000
700000

1ــ رضا در یک درس از 20 نمره 15 و در درسی دیگر از 50  نمره 36 گرفته است. در کدام درس 
موفّق تر بوده است؟

4 آن نیتروژن است. چند درصد از حجم هوا، نیتروژن است؟
5

1 حجم هوا، اکسیژن و 
5

2ــ تقریباً 

3  ــ 16 درصد از شکل زیر را رنگ کنید.

کار
درکلاس

تمرين

2
4

 %

9 8



4ــ تقریباً % 45 از 201 خانواده ی روستای حسن آباد کشاورز و بقیهّ دامپرورند. چند خانواده دامپرور 
است؟

مالیات پرداخت کرد.  به عنوان  از سرمایه ی ثبت شده را   0/2 % باید  از ثبت هر شرکت  5     ــ پس 
شرکتی که با سرمایه ی اولیهّ ی 000 000 1 تومان ثبت شده است، چقدر باید مالیات بپردازد؟

6 ــ در یک کارخانه ی تولید نان صنعتی فقط % 0/7 از نان تولید شده دور ریخته می شود. اگر آن ها 
هفته ای 000 10 نان تولید کنند، چقدر از نان ها دور ریخته می شود؟

7ــ قیمت یک کالا 000 350 تومان است. به این کالا % 3 مالیات )قبل از تخفیف( تعلقّ می گیرد. اگر 
کالا با % 10 تخفیف فروخته شود، برای خرید چند تومان باید پرداخت؟

9 9



با نوشتن آنچه که از شما خواسته شده، خلاصه ای از درس هایی مرور فصل
را که در این فصل یاد گرفته اید، تهیهّ کنید.

1ــ توضیح دهید که نسبت بین دو مقدار را به چه روش هایی می توان بیان کرد.

2ــ با یک مثال نشان دهید چگونه می توان نسبت های کسری را به عدد های صحیح تبدیل کرد؟

3ــ دو مقدار در چه صورت متناسب اند؟

4ــ دو مقدار در چه صورت متناسب نیستند و جدول تناسب تشکیل نمی دهند؟ یک مثال بزنید.

5  ــ در چه صورت می توان به جدول تناسب یک ردیف اضافه کرد؟

6ــ آیا محیط و مساحت یک مربعّ با ضلع مربعّ متناسب هستند؟

7ــ وقتی می گوییم کالایی با 10درصد تخفیف به فروش می رسد، یعنی چه؟

8ــ در چه صورت عدد درصد بیشتر از 100 می شود؟

9ــ با یک مثال نشان دهید چگونه یک کسر را به صورت درصد نمایش می دهند؟

1 0 0



فصل

اندازه گیری سطح و حجم6



کار
درکلاس

مقایسه 
و اندازه گیری سطح

1ــ با یک کاغذ شفّاف دو سطح زیر را مقایسه کنید.
کدام شکل سطح بیشتری دارد؟

2ــ چه روش های دیگری برای مقایسه ی دو سطح می شناسید؟

استفاده از روش های بالا همیشه ممکن نیست. برای مقایسه ی سطح ها به واحد اندازه گیری نیاز داریم. 
هر سطحی را می توان به عنوان واحد اندازه گیری به کار برد.

1ــ واحد داده شده را چندین بار روی کاغذ شفّاف رسم کنید و دور آن ها را با قیچی ببرید تا تعداد 
زیادی واحد مثل هم به دست آورید. سطح زیر را هر بار با یکی از واحدها اندازه بگیرید و اندازه ی 

سطح را برحسب واحد، بنویسید.

واحد شماره ی )1( واحد شماره ی )٣(      واحد شماره ی )2(  
       =اندازه ی سطح                                     =اندازه ی سطح                              = اندازه ی سطح 

الف( کار با کدام واحد ساده تر است؟
ب( در اندازه گیری سطح با این واحد ها با چه مشکل هایی روبه رو شدید؟

ج( آیا توانستید تمام سطح را با این واحد ها بپوشانید؟

فعّالیّت

فعّالیّت

فعّالیّت
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سطح داده شده را با واحد های داده شده اندازه بگیرید. قسمت های باقی مانده را که با واحد سطح 
پوشیده نمی شوند، با کسری از واحد سطح تقریب بزنید و اندازه ی سطح را هر بار با یک عدد مخلوط 

بیان کنید.

واحد شماره)1( واحد شماره )2(       
        =اندازه ی سطح                =اندازه ی سطح

                                                                   
چرا اندازه ها متفاوت است؟ کار کردن با کدام واحد ساده تر است؟ چرا؟

برای تشخیص قسمت کسری، واحد ها را به چند قسمت مساوی کوچک تر تقسیم کردید؟

برای اینکه هر سطح اندازه ی معینّی داشته باشد و برای همه شناخته شده باشد، واحد های استاندارد را 
به کار می بریم. واحد استاندارد اندازه گیری سطح،  مترمربعّ است. برای دقیق تر شدن اندازه گیری ها از 

واحد های کوچک تر مانند دسی مترمربعّ، سانتی مترمربعّ و میلی مترمربعّ استفاده می کنیم.

1ــ مانند نمونه واحد های اندازه گیری را به هم تبدیل کنید.

100 دسی متر مربعّ =10 دسی متر × 10دسی متر = 1 متر×1متر =1 مترمربعّ

… سانتی متر مربعّ = … سانتی متر × … سانتی متر = 1متر×1متر = 1متر مربعّ
… سانتی مترمربعّ = … سانتی متر× … سانتی متر = 1دسی متر×1دسی متر = 1دسی مترمربعّ

کار
درکلاس

2
4

فعّالیّت

1دسی متر

1 متر
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2ــ تبدیل واحد ها را با جدول تناسب انجام دهید.

? ×= =150 1
100 مترمربعّ =150 دسی متر مربعّ →            - - - -

- = ؟ - - سانتی مترمربعّ= 0/21 متر مربعّ →          = -  - - - -

- = ؟ - - سانتی مترمربعّ= ٣/21 دسی مترمربعّ →      = -  - - - -

1ــ برای اندازه گیری هریک از موردهای زیر کدام واحد سطح مناسب تر است؟

مساحت یک زمین کشاورزی :                                                     مساحت یک کشور: 

مساحت یک برگه ی کاغذ:                                                           مساحت یک فرش: 

2ــ  با توجّه به موضوع و عدد نوشته شده، واحد مناسب را انتخاب کنید.

نایلون مصرف شد. - - - - - - - - - - - - - - - برای جلد کردن کتاب ریاضی    875 -

است.  - - - - - - - - - - - - - - - - مساحت یکی از اتاق های خانه ی ما  1050 

را پوشانده است.  - - - - - - - - - - - - - - - - یک گلیم، سطحی به اندازه ی 18700  

٣ــ برای هریک از اندازه های زیر یک نمونه بیاورید که چنین سطحی داشته باشد.

6/5 مترمربعّ:                                                               600 سانتی مترمربعّ: 

1٣1/7 مترمربعّ:                                                          20 دسی مترمربعّ: 

4500 مترمربعّ:                                                          ٣500 سانتی مترمربعّ:  

فعّالیّت

کار
درکلاس

2
4

مترمربع1ّ

سانتی مترمربع10000ّ؟

مترمربع1ّ؟

دسی مترمربع150100ّ

دسی مترمربع1ّ

سانتی مترمربعّ

تمرين
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1ــ مساحت دایره را به صورت تقریبی و با شمردن مربعّ ها پیدا کنید.
                                      

- = مساحت تقریبی دایره - - - - - - - - - - - - 

برای اینکه تقریب بهتری از مساحت دایره داشته باشید، چه کاری می توانید انجام دهید؟

2ــ با توجّه به واحد سطح، مساحت هر شکل را با یک عدد مخلوط بیان کنید.

٣  ــ مساحت شکل های زیر را به دست آورید )به واحد ها توجّه کنید(.

٣1 میلی متر

2/5سانتی متر1/7سانتی متر

0/2٣دسی متر

:واحد

:واحد

تمرين
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فعّالیّت

کار
درکلاس

مساحت 
شکل های هندسی

دیگر  بار  آورید.  به دست  شطرنجی  خانه های  شمردن  با  بار  یک  را  شکل ها  مساحت  نمونه  مانند 
مساحت ها را با توجّه به اندازه ی ضلع های شکل، به کمک صفحه ی شطرنجی و استفاده از رابطه ی 

مساحت شکل ها، محاسبه کنید. پاسخ های دو قسمت را با هم مقایسه کنید.
                    

از راه شمردن:

= 0/25 + 0/5 × 5 + 6= مساحت مستطیل

   سانتی مترمربعّ   8/75    

به کمک رابطه:
                = 2/5 × ٣/5= مساحت مستطیل

فعّالیّت

1 سانتی متر مربعّ
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در شکل زیر طول ضلع و ارتفاع یک مثلثّ را با خط کش با تقریب کمتر از 0/1 )با واحد سانتی متر( 
اندازه بگیرید.

    = اندازه ی قاعده                   = اندازه ی ارتفاع                               =اندازه ی ضلع = شعاع دایره

با توجّه به اندازه های بالا مساحت دایره را به دو صورت به دست آورید.

=  ٣/14× شعاع × شعاع =  مساحت دایره  
= مساحت مثلثّ × 10= مساحت دایره  

دلیل اختلاف پاسخ ها چیست؟
چگونه می توان دقّت محاسبه ی مساحت دایره را افزایش داد؟ 

یک شکل هندسی دارای سطح های مختلف است. برای مثال یک مکعّب مستطیل 6 سطح )وجه( دارد 
که 2 به 2 با هم برابرند.

سطح های )وجه های( برابر را در مکعّب مستطیل زیر نشان دهید. 

با توجّه به اندازه های داده شده، مساحت همه ی سطح های جسم های زیر را پیدا کنید.
فعّالیّت

کار
درکلاس

3

2
5/5

2/1 سانتی متر

5/5 سانتی متر

2
4
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مانند  نیاز  مورد  اجزای  دیگر  و  باید طول ضلع ها  ابتدا  هندسی  برای محاسبه ی مساحت شکل های 
ارتفاع را اندازه بگیریم. در این اندازه گیری از عدد تقریبی استفاده می کنیم.

چند  ریاضی  کتاب  جلد  مساحت  بگیرید.  اندازه  خط کش  با  را  ریاضی  کتاب  ضلع های  ی  اندازه  1ــ 
سانتی مترمربعّ است؟

2ــ اندازه ی طول و عرض کلاس خود را با متر اندازه بگیرید و با تقریب کمتر از 0/1 بیان کنید. 
مساحت کلاس شما چند مترمربعّ است؟

٣ــ در شکل های زیر طول های مورد نیاز را اندازه بگیرید. مساحت شکل ها چند سانتی مترمربعّ است؟

کار
درکلاس

4

36

5

2/4

2
4

تمرين

5

2

2
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در  عروسک  این  است.  خریده  عروسک  یک  دوستش  تولدّ  برای  فاطمه  1ــ 
با  می خواهد  فاطمه  است.  متر  سانتی  و60   15  ،20 های  اندازه  به  جعبه ای 
کاغذ رنگی تمام سطح های آن به جز وجهی که عروسک از آن دیده می شود را 

بپوشاند. او دست کم چند سانتی مترمربعّ کاغذ رنگی نیاز دارد؟

2ــ یک اتاق به شکل زیر است. با توجه به اندازه های اتاق، در و پنجره، اگر یک نقّاش بخواهد دیوار ها 
و سقف را رنگ کند، چند مترمربعّ را باید رنگ بزند؟

اگر با هر کیلوگرم رنگ بتوان 12 مترمربعّ را رنگ کرد، برای رنگ کردن این اتاق چند کیلوگرم رنگ 
نیاز دارد؟

٣ــ با توجّه به شکل و مساحت های نوشته شده، طول ضلع مربعّ بزرگ را پیدا کنید.

4ــ اگر مساحت قسمت سیاه 47 سانتی مترمربعّ باشد، مساحت قسمت صورتی چقدر است؟

18

1881

تمرين

9

12

10

8

2/7

3/1

4

0/9 0/9

متر2/1
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حلّ مسئله
با شرایط مسئله را حذف کنید تا پاسخ مسئله پیدا شود.با توجّه به شرایط و موضوعی که در مسئله طرح شده است، حالت های نامطلوب مغایر برای حلّ بعضی از مسئله ها می توانید همه ی حالت های ممکن را در نظر بگیرید، سپس 

1ــ کدام یک از شکل های زیر باز شده ی )گسترده ی( یک مکعّب است؟ توضیح دهید که چرا بقیهّ 
نمی توانند پاسخ مسئله باشند. یک دلیل برای هر شکل بنویسید.

2ــ در یک خانه ی این صفحه ی شطرنجی یک گنج قرار دارد.
هر بار می توانید دوسطح را مشخّص کنید و از کسی که می داند گنج کجاست، بپرسید که گنج در 

کدام یک از دو بخش است. با چند پرسش می توانید جای گنج را تعیین کنید؟

می توانید این بازی را در کلاس به صورت دو نفره انجام دهید. یک نفر در ذهن خود جای گنج را 
مشخّص و دیگری با پرسیدن از او، گنج را پیدا کند. هر کسی با تعداد سؤال های کمتری گنج را 

یافت، برنده است.

)بخشی که گنج در آن نیست، نامطلوب است و می توانید آن بخش را حذف کنید.(

1 1 0



حذف حالت های 
نامطلوب

برای نوشتن همه ی حالت های ممکن می توانید راهبرد الگوسازی را به کار ببرید. 

سپس از بین همه ی حالت ها و با توجّه به شرایط مسئله، پاسخ را پیدا کنید.

1ــ حاصل ضرب ٣ عدد صحیح، 72 است. مجموع این سه عدد 14 است. آن سه عدد را پیدا کنید.
مسئله چند پاسخ دارد؟

2ــ شکل روبه رو گسترده ی کدام مکعّب هاست؟

برای رد کردن هر گزینه یک دلیل بیاورید.

٣ــ بزرگ ترین عدد سه رقمی را بنویسید که رقم تکراری نداشته باشد و بر 15 بخش پذیر باشد.

1 1 1



فعّالیّت

کار
درکلاس

مقایسه 
و اندازه گیری حجم

1ــ می خواهیم حجم دو تکّه سنگ را با هم مقایسه کنیم. با استفاده از لیوان مدرج چگونه می توان 
این کار را انجام داد؟ توضیح دهید.

2ــ چه روش های دیگری برای مقایسه ی دو حجم می شناسید؟

استفاده از روش های بالا همیشه ممکن نیست. برای مقایسه ی حجم ها به واحد اندازه گیری نیاز داریم. 
هر حجمی را می توان به عنوان واحد اندازه گیری به کار برد.

1ــ با مکعّب های هم اندازه )چینه( حجم های زیر را بسازید.

2ــ با کدام یک از حجم های زیر بهتر می توان یک حجم را اندازه گیری کرد؟ چرا؟

فعّالیّت

کار
درکلاس

2
4
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حجم شکل را با 2 واحد مختلف اندازه بگیرید و با عددهای مخلوط به صورت تقریبی بیان کنید.

چرا اندازه ها متفاوت است؟
کارکردن با کدام واحد ساده تر است؟

آیا برای تشخیص قسمت کسری، واحد ها را به قسمت های کوچک تر تقسیم کردید؟

برای اینکه هر جسم، حجم معینّی داشته باشد و برای همه شناخته شده باشد، واحد های استاندارد را به 
کار می بریم. بعضی از واحد های استاندارد حجم، مترمکعّب، دسی مترمکعّب و سانتی مترمکعّب است.

1ــ مانند نمونه واحد های اندازه گیری را به هم تبدیل کنید.

= 10سانتی متر×10سانتی متر×10سانتی متر=1دسی متر×1دسی متر×1دسی متر=1دسی مترمکعّب  
1000سانتی متر مکعّب

      سانتی مترمکعّب=                      =1متر×1متر×1متر=1مترمکعّب
      دسی مترمکعّب=                      = 1متر×1متر×1متر=1مترمکعّب

فعّالیّت

کار
درکلاس

حجم واحد )1(

حجم واحد )1(

یک سانتی مترمکعّب

2
4
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2ــ به کمک جدول تناسب واحد ها را تبدیل کنید.

            ? ×= =350 1
1000

مترمکعّب =٣50 دسی مترمکعّب →   - - - - - - -

        

سانتی مترمکعّب =27/1 مترمکعّب →   - - - - - - -

سانتی مترمکعّب= 70/1 دسی مترمکعّب →   - - - - - - -

1ــ برای اندازه گیری هر کدام چه واحدی مناسب تر است؟

حجم یک یخچال:                                                       حجم یک اتاق:

حجم یک صندوقچه:                                                 حجم یک حبهّ قند:

2ــ با توجّه به موضوع و عدد نوشته شده واحد مناسبی انتخاب کنید.

است.  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - حجم یک کمد لباس،  ٣2/1 

است.  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - حجم یک گاوصندوق،  0/084 

است.  - - - - - - - - - - - - - - - - - حجم یک بسته ی 20 تایی کتاب ریاضی،  12000 

٣ ــ برای هر یک از اندازه های زیر یک مثال بیاورید.

45 مترمکعّب :                                                     2/٣ مترمکعّب:

4/71 دسی مترمکعّب:                                     920  سانتی مترمکعّب:

کار
درکلاس

2
4

تمرين
مترمکعّب1؟

دسی مترمکعّب٣501000

مترمکعّب1

سانتی مترمکعّب1000000

دسی مترمکعّب1

سانتی مترمکعّب
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1ــ با توجّه به واحد اندازه گیری داده شده، حجم هر شکل را با یک عدد مخلوط بیان کنید.

2ــ حجم شکل ها را به دست آورید )به واحد ها توجّه کنید(.

٣  ــ گنجایش اتاق چند مترمکعّب است؟

 هوای اتاق اکسیژن باشد، چند مترمکعّب اکسیژن 
1
5 اگر 

در هواست؟

4  ــ با توجّه به حجم جعبه، گنجایش لیوان را به صورت تقریبی به دست آورید.

   
  

 

23

1/7

1/7

0/57

1/3

20

2/6

2/8

3/7

10 سانتی متر

متر

سانتی متر

میلی متر میلی متر

سانتی متر

دسی متر

متر متر

10 سانتی

5/5 سانتی متر
5/5 سانتی متر

تمرين
واحد
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کار
درکلاس

حجم شکل های 
هندسی

از  بعد  بکشید.  خط  را  ها  آن  دور  تا  دور  بگذارید.  کاغذ  یک  روی  و  بردارید  را  زیر  شی ءهای  1ــ 
برداشتن، چه شکلی دیده می شود؟

2ــ حالا بگویید اگر جسم های هندسی زیر را روی کاغذ بگذاریم و دور آن ها خط بکشیم، چه شکلی 
دیده می شود؟

٣ ــ اگر هر یک از جسم های زیر را از بالا نگاه کنیم، چه شکلی دیده می شود؟ آن را رسم کنید.

فعّالیّت
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1ــ یک مکعّب مستطیل را با مکعّب های کوچک واحد پر کرده ایم.
شکل روبه رو تصویر آن را از بالا نشان می دهد.

اگر در این مکعّب مستطیل 4 ردیف مکعّب واحد به همین ترتیب چیده شده 
باشد، حجم مکعّب مستطیل تقریباً چند مکعّب واحد است؟

 

2ــ یک استوانه را با مکعّب های واحد پرکرده ایم، شکل زیر تصویر آن را از بالا نشان می دهد.

اگر 5 ردیف مکعّب واحد چیده شده باشد، حجم استوانه به صورت تقریبی چند 
مکعّب واحد است؟

هر مربعّ را به 4 قسمت مساوی تقسیم کرده ایم تا مکعّب واحد، کوچک تر شود. 
آیا با این کار تقریب بهتری از حجم به دست آورده ایم؟

٣ ــ در شکل های زیر تصویر از بالای چند حجم هندسی کشیده شده است. اگر ارتفاع همه ی آن ها 5 
سانتی متر باشد، حجم هرکدام را حساب کنید.

کار
درکلاس

1
2

1

1
2

1/5

2/5 3

2

2 1/5

2/5
3

2

5
5 5

1
1

2
4
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1ــ یک پارچ پر از آب داشتیم. آب پارچ را در چند لیوان ریختیم. با توجّه به شکل اگر واحد گنجایش 
را یک لیوان در نظر بگیریم، گنجایش پارچ را با یک عدد مخلوط بیان کنید.

2ــ سپس آب یک لیوان را در چند مکعّب ریختیم، با توجّه به شکل اگر واحد گنجایش را یک مکعّب 
درنظر بگیریم، گنجایش یک لیوان را به صورت یک عدد مخلوط بیان کنید.

٣  ــ هر مکعّب بالا به صورت زیر با مکعّب های کوچک تری به حجم یک سانتی مترمکعّب پر می شود. حال 
بگویید گنجایش پارچ بالا چند سانتی مترمکعّب است؟

1ــ با توجّه به اطّلاعات زیر گنجایش قندان را به دست آورید.
ــ هر حبهّ قند یک مکعّب به ضلع 1 سانتی متر است.

ــ در قندان 5 ردیف قند چیده شده است.
ــ تصویر از بالای قندان به صورت زیر است.

فعّالیّت

کار
درکلاس

5

5

5

2
4

تمرين
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1ــ در شکل روبه رو یک لانه ی زنبور را می بینید که خانه های آن 
پر از عسل است.

اگر مساحت یک شش ضلعی لانه ی زنبور تقریباً 1 سانتی مترمربعّ 
چند  تقریبی  به طور  باشد،  سانتی متر   ٣ تقریباً  خانه  هر  ارتفاع  و 

سانتی مترمکعّب عسل از این کندو به دست می آید؟

2ــ یک گوشه ی مکعّب را بریده ایم. شکل گسترده ی مکعّب را اصلاح کنید.

٣  ــ یک مورچه مسیر مشخّص شده را روی مکعّبی به ضلع 12 سانتی متر طی می کند. طول مسیر 
مورچه را به دست آورید.

4ــ برای رنگ کردن مکعّب شکل 1، از 9 گرم رنگ استفاده کرده ایم.
برای رنگ کردن قسمت های سفید حجم شکل 2، چند گرم رنگ نیاز داریم؟

5  ــ چه کسری از مکعّب مستطیل بزرگ برداشته شده است؟

5

5
89

3

12

3

آغاز

پایان

)1(
)2(

تمرين
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با نوشتن آنچه که از شما خواسته شده، خلاصه ای از درس هایی مرور فصل
را که در این فصل یاد گرفته اید، تهیهّ کنید.

1ــ واحد های مختلف اندازه گیری سطح را نام ببرید.

2ــ چگونه واحد مترمربعّ را به سانتی مترمربعّ تبدیل می کنید؟

٣  ــ اگر یک شکل هندسی به شما بدهند، چگونه مساحت آن را حساب می کنید؟

4ــ یک مکعّب مستطیل چند وجه )سطح( دارد؟ چگونه مساحت همه ی سطح های آن را پیدا می کنید؟

5  ــ واحد های مختلف اندازه گیری حجم یا گنجایش را نام ببرید.

6ــ چگونه واحد مترمکعّب را به دسی مترمکعّب تبدیل می کنید؟

7ــ تصویر از بالای یک حجم یعنی چه؟ یک مکعّب مستطیل ازبالا چه دیده می شود؟

8 ــ توضیح دهید که چگونه می توان گنجایش یک پارچ یا قندان را با واحد سانتی مترمکعّب تقریب 

زد.

3

2
5
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فصل

مختصّات و عدد های صحیح7



کار
درکلاس

محور های مختصّات

مکان همه ی نقطه های یک صفحه را می توانیم به کمک دو محور 
عمود بر هم مشخّص کنیم. 

مثال: برای رسیدن به نقطه ی م، از مبدأ مختصّات، 2 واحد به 

سمت راست و سپس ٣ واحد به سمت بالا رفته ایم. نقطه ی م 

 نشان می دهیم.
 
 
 

2
3

را به صورت 

1ــ حالا مختصّات بقیهّ ی نقطه ها را مشخّص کنید.

  = ک
 
 
   = ل                        

 
 
      

  =ن
 
 
    = س                         

 
 
     

 = آ را روی صفحه ی مختصّات بالا پیدا کنید.
 
 
 

7
2  = ر 

 
 
 

3
8  = د 

 
 
 

2
2

 = ج 
 
 
 

5
4 2ــ نقطه های 

صفحه ی مختصّات از دو محور افقی و عمودی تشکیل شده است. به دو عددی که با آن مکان نقطه 

  
 
 
  را در صفحه تعیین می کنیم، مؤلفّه های افقی و عمودی می گوییم و مختصّات نقطه را به صورت 

نشان می دهیم. در قسمت بالا مؤلفّه ی افقی و پایین آن مؤلفّه ی عمودی را می نویسیم.

ـ شکل زیر را در صفحه ی مختصّات رسم کنید. ٣ ـ

 = س
 
 
 

2
5  = ب    

 
 
 

0
4  = آ    

 
 
 

5
2

مثلثّ با رأس های 

 
4ــ مختصّات رأس های مستطیل را بنویسید.

 = ک
 
 
    = ل     

 
 
    = م       

 
 
    = ن        

 
 
      

فعّالیّت

0 1 2 3 4

0 1 2 3 4

0

1

2

3

4

5

6

7

8

1 2 3 4 5 6 7

 ک
 ن

 س م

 ل

 ک ل

 م ن

1 2 2



کار
درکلاس

0 1 2 3 40 1 2 3 4

1ــ مختصّات رأس های یک مثلثّ عبارت اند از:

, ,     
     
     

1 1 3
3 1 1

مثلثّ را رسم کرده و مساحت آن را به دست آورید.

2ــ مانند مثال های بالا، مساحت شکل هایی را که مختصّات آن ها داده شده است، پیدا کنید.

مستطیل

/ /       
       
       

1 5 1 5 4 4
1 3 1 3

متوازی الاضلاع

/ / /       
       
       

0 1 5 2 75 4 25
0 2 0 2

ذوزنقه

/ /
/ /

       
       
       

0 2 25 5 5 4
0 1 5 0 1 5

0 1 2 3 40 1 2 3 4

0 1 2 3 40 1 2 3 4

0 1 2 3 40 1 2 3 4

2
4

1 2 3



تمرين 1ــ مختصّات رأس های شکل های 1 و2 را بنویسید.

  = ن    شکل 1
 
 
   = م  

 
 
   = ر  

 
 
   = ی  

 
 
  = د   

 
 
   = و  

 
 
   = ک  

 
 
   

  = ن    شکل 2
 
 
   = م  

 
 
   = ر  

 
 
   = ی  

 
 
   = د  

 
 
   = و  

 
 
  = ک  

 
 
    

چه رابطه ای بین مختصّات این دو شکل وجود دارد؟

2ــ اگر شکل )1( را 2 واحد به سمت راست و 5 واحد به سمت بالا ببریم تا به شکل شماره ی )٣( 
برسیم، مختصّات شکل )٣( را بنویسید و آن را رسم کنید.

  = ن    شکل ٣
 
 
   = م  

 
 
   = ر  

 
 
   = ی  

 
 
   = د  

 
 
   = و  

 
 
  = ک  

 
 
    

٣  ــ مختصّات رأس های دو شکل را بنویسید و با هم مقایسه کنید.
چه رابطه ای بین مختصّات این دو شکل وجود دارد؟

 
 
 
      

 
 
      

 
 
      

 
 
  شکل 1    

 

  
 
 
      

 
 
      

 
 
      

 
 
  شکل2     

فعّالیّت

1

2

1

2

د

وکر

نم

ی

1

2

1 2 4



1ــ چه رابطه ای بین رأس های دو مثلثّ زیر وجود دارد؟

  : مثلث1ّ
     
     
     

1 2 6
1 3 1  

 : مثلث2ّ     
     
     

1 2 6
5 7 5

2ــ مساحت شکلی با رأس های زیر را با شمردن مربعّ ها پیدا کنید.

       
       
       

1 3 6 4
3 1 4 6

٣  ــ بین مختصّات رأس های مستطیل کوچک و بزرگ چه رابطه ای وجود دارد؟

  
 
 
      

 
 
      

 
 
      

 
 
  مستطیل کوچک 

  
 
 
      

 
 
      

 
 
      

 
 
  مستطیل بزرگ   

بین مساحت دوشکل چه رابطه ای وجود دارد؟

به شعاع 2 واحد یک دایره    
 
 

4
3

نقطه ی  از  4ــ 

رسم کنید. اگر واحد های سطح  باشد، مساحت 

دایره را به صورت تقریبی پیدا کنید. حالا به کمک 

رابطه ی مساحت دایره، مقدار دقیق تر مساحت را 

به دست آورید.
 ) π را ٣/1 در نظر بگیرید.(

پاسخ ها را با هم مقایسه کنید.

تمرين

1 2 5



فعّالیّت تقارن و مختصّات

1ــ مختصّات شکل را بنویسید.

  
 
 
    

 
 
      

 
 
      

 
 
      

 
 
 

قرینه ی شکل را نسبت به محور تقارن به دست آورده 
مختصّات شکل قرینه را بنویسید.

  
 
 
    

 
 
      

 
 
      

 
 
      

 
 
 

چه رابطه ای بین مختصّات شکل و مختصّات قرینه ی آن 
می بینید؟

به  نسبت  آن  ی  قرینه  مختصّات  و  شکل  تصّات  مخ 2ــ 
محور تقارن را بنویسید و با هم مقایسه کنید.

  
 
 
    

 
 
      

 
 
      

 
 
      

 
 
  شکل 

  
 
 
    

 
 
      

 
 
      

 
 
      

 
 
  قرینه 

چه رابطه ای بین مختصّات شکل و مختصّات قرینه ی آن می بینید؟
کشیدن قرینه ی یک شکل نسبت به یک محور تقارن را تمرین کنید تا تصوّر و تجسّم خوبی از قرینه ی 

یک شکل نسبت به یک خط پیدا کنید.

در صفحه ی شطرنجی زیر، قرینه ی هر شکل را نسبت به محور تقارن داده شده رسم کنید.

فعّالیّت

1

کار
درکلاس

کار
درکلاس

2
4

1 2 6



مانند نمونه قرینه ی هر شکل را نسبت به نقطه ی داده شده )مرکز تقارن( پیدا کنید.

توضیح دهید چگونه قرینه ی یک شکل را نسبت به یک نقطه پیدا می کنید.

به  بار دیگر  پیدا کرد. یک  یز  ن تقارن  دادن شکل حول مرکز  با دوران  ن  را می توا قرینه ی مرکزی 
شکل های بالا نگاه کنید و بین شکل و قرینه ی آن یک رابطه پیدا کنید.

مانند نمونه قرینه ی هر شکل نسبت به مرکز تقارن داده شده را با دوران شکل حول مرکز تقارن پیدا 
کنید.

فعّالیّت

کار
درکلاس

2
4

شکل

قرینه ی شکل

1 2 7



1ــ هر شکل را حول نقطه ی داده شده به اندازه ی 180 درجه در جهت حرکت عقربه های ساعت 
بچرخانید و شکل دوران یافته یا قرینه را رسم کنید.

توضیح دهید چگونه دوران یافته ی شکل را پیدا کردید؟

اگر هر شکل 180 درجه در جهت عقربه های ساعت  آموختید،  آنچه که  و  بالا  فعّالیتّ  به  توجّه  با 
چرخیده باشد، مرکز دوران یا مرکز تقارن را پیدا کنید.

فعّالیّت

کار
درکلاس

2
4

1 2 8



0−2 −1 +1 +2 +3

0−2 −1 +1 +2 +3

0−2 −1 +1 +2 +3

)1(

تمرين
1ــ شکل های داده شده را حول مرکز تقارن، 180 درجه دوران دهید تا قرینه ی آن نسبت به مرکز 

تقارن پیدا شود.

 4

5

 
 
 

0 را نسبت به مرکز تقارن  1 3 2

7 9 8 6

       
       
       

2ــ قرینه ی چهارضلعی به مختصّات رأس های 

پیدا کرده و مختصّات رأس های قرینه ی آن را بنویسید.

 
 
 
      

 
 
      

 
 
      

 
 
 

٣ ــ کاشی هایی را که با یک جابه جایی و بدون چرخش، روی هم منطبق می شوند، هم رنگ کنید.

4 ــ قرینه ی شکل )1( را نسبت به محور تقارن عمودی پیدا کنید
 تا شکل )2( به دست آید.قرینه ی شکل )2( را نسبت به 

محور تقارن افقی پیدا کنید تا شکل )٣( به دست آید.
اگر قرینه ی شکل )1( را نسبت به محلّ تقاطع دو محور تقارن

به دست آورید، چه شکلی به دست می آید؟
چه نتیجه ای می گیرید؟

1 2 9



1 3 0

حلّ مسئله
از روش های  پاسخ  به  رسیدن  یا  ندارند  مستقیمی  راه حلّ  و  مسئله ها روش  از  حدس زدن و آزمایش کردن پیدا کرد.معمول، طولانی و دشوار است. امّا می توان با یک روش منطقی و منظم پاسخ مسئله را با بعضی 

1ــ در یک مزرعه روی هم 20مرغ و گاو وجود دارد. تعداد پا های آن ها روی هم 56 عدد 
است. در این مزرعه چند مرغ است و چند گاو؟ )مرغ ها 2 پا و گاو ها 4 پا دارند.(

این مسئله را در فصل اوّل با روش رسم شکل حل کردید. حالا می خواهیم پاسخ مسئله را با حدس 
زدن پیدا کنیم. جدول زیر مرحله های حدس زدن، آزمایش کردن و نتیجه گیری منطقی برای حدس 

مرحله ی بعدی را نشان می دهد. 

2ــ پدر حسن هنگام تولدّ او 25 سال داشت. اکنون مجموع سنّ حسن و پدرش 57 سال 
است. سنّ حسن چقدر است؟

الف( چرا برای حدس اوّل سنّ حسن را 10 سال گرفتیم؟   
ب( اگر حسن 10 سال داشته باشد، چرا پدرش 35 سال خواهد داشت؟

ج( جدول را کامل کنید.

10 ٣5

تعداد مرغ

10

11

حدس اوّل

حدس دوم

تعداد گاو

10

9

نتیجه گیری

باید تعداد 
گاوها را کم کرد.

آزمایش کردن

10 × 2 + 10 × 4 = 60

سنّ حسن سنّ پدر مجموع سنّ آن ها )آزمایش کردن(نتیجه گیری



1 3 1

حدس 
و آزمایش

حدس زدن و آزمایش کردن، را ه حلّ خوبی است؛ به شرط آن که شما بتوانید روش 

مناسبی برای نوشتن حدس ها وآزمایش های خود پیدا کنید. سپس با بررسی نتیجه ی 

هر حدس، حدس بعدی را تعیین کنید، تا به طور منطقی و منظم به پاسخ برسید.

1ــ عددی را بیابید که اگر آن را ٣ برابر کنیم وسپس 7 تا از آن کم کنیم، با دو برابر خودش 
مساوی شود.

رقم   یک   به جای  مثلثّ  و  دایره  مربعّ،  از شکل های  یک  هر  زیر  نوشته شده ی  جمع  در  2ــ 
گذاشته شده اند. این سه رقم با هم متفاوت هستند. 

پیدا کنید هر شکل نشان دهنده ی چه رقمی است.

٣ــ مجموع دو عدد 56 است. اگر یکی از عدد ها 12 تا بیشتر از دیگری باشد، هر یک از 
عدد ها را پیدا کنید.

4ــ کدام عدد صحیح یک رقمی است که اگر در خودش ضرب شود و به اندازه ی خودش 
ازحاصل ضرب کم شود، حاصل 4 برابر خودش می شود؟

5 عددمان را باید 
بزرگ تر کنیم

٣ × 5 - 7 = 8 
2 × 5 =10

عدد مورد نظر حاصل  بررسی و آزمایش کردننتیجه گیری

2 0 0 ٣

+

+



کار
درکلاس

عدد های صحیح

1ــ با محور عددها آشنا شده اید. روی محور زیر قرینه ی هر عددِ نوشته شده را نسبت به نقطه ی 
مبدأ)صفر( پیدا کنید. می توانید این کار را با پرگار انجام دهید.

2ــ به دلخواه یک علامت برای قرینه ی عدد ها انتخاب کنید و نقطه های قرینه را با علامت خود نشان 
دهید.

٣  ــ در اخبار هواشناسی عبارت هایی مانند این عبارت ها را زیاد شنیده اید:

تهران 5 درجه بالای صفر

بندرعباس 17 درجه بالای صفر

مشهد ٣ درجه بالای صفر

تبریز 8 درجه زیر صفر

اراک صفر درجه

نام هر شهر را روی دماسنج، جلوی درجه ی  مربوط به دمای آن شهر، بنویسید.

در ریاضیاّت برای ساده و مختصر کردن بیان عدد های علامت دار از علامت های + و - استفاده می کنیم. 
برای تعیین علامت عدد ها نیاز داریم که محلّ مبدأ و واحد اندازه گیری و همچنین جهت های مثبت و 

منفی را قرارداد کنیم و براساس آن، عدد ها را علامت دار کنیم.

فعّالیّت

1
2

3
4

020
030

010

01 1 22 33 55 44

0 1

0−3 −2 −1 +1 +2 +3

0000

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

050

50

40

30

20

10

0

10

20

قرینه ی 1

1
2

3
4

020
030

010

01 1 22 33 55 44

0 1

0−3 −2 −1 +1 +2 +3

0000

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

050

50

40

30

20

10

0

10

20

1 3 2



1ــ با توجّه به محلّ صفر و در نظر گرفتن اینکه هر قسمت بندی یک درجه است، جهت های مثبت و 
منفی را قرارداد کنید. سپس درجه ای را که هر عقربه نشان می دهد، با یک عدد علامت دار بنویسید.

آیا قراردادهای همه ی دانش آموزان در کلاس به یک صورت بود؟

2ــ در ریاضی، برای یکی شدن قرارداد ها سمت راست را روی محور مثبت و سمت چپ را منفی در 
نظر می گیرند.

محور عددهای زیر را با نوشتن عدد های علامت دار کامل کنید.

عددهای   ... و 3+ و2+ و 1+ و0 و1- و2- و 3- و... را عدد های صحیح می نامیم.
هر یک از عدد های .... و3+ و2+ و1+ را عدد های صحیح مثبت و هر یک از عدد های 1- و2- و3- و... 

را عدد های صحیح منفی می نامیم. عدد صفر نه مثبت است و نه منفی.

جهت مثبت             جهت منفی

هرچه به سمت مثبت پیش می رویم، عدد ها بزرگ تر می شوند. بنابراین می توان نوشت: 1- < 1+
جاهای خالی را پر کنید.

بزرگ تر است. - - - - - - از هر عدد صحیحِ- - - - - - - هر عدد صحیحِ-

از صفر بزرگ ترند. - - - - - - - - - - - - - - همه ی عددهای صحیحِ-

هستند.           - - - - - - - - - - - - - - همه ی عددهای صحیح منفی از صفر-
 

کار
درکلاس
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تمرين 1ــ ساعت 12 ظهر را مبدأ در نظر بگیرید. با تعیین جهت های مثبت و منفی، هر یک از زمان های زیر 
را با یک عدد صحیح نمایش دهید.

- - - 2 دقیقه بعد از ظهر: -   - - - 5 دقیقه بعداز ظهر:  -  - - - 4 دقیقه پیش از ظهر: -

- - - ظهر  : -  - - - -  7 دقیقه بعد از ظهر: - - - 8 دقیقه پیش از ظهر: -

2ــ با توجّه به شکل، ابتدا قرارداد ها را کامل کنید، 
سپس ارتفاع های خواسته شده را با یک عدد 

علامت دار نشان دهید.

- - - پایین تر از مبدأ:  -   - - - بالاتر از مبدأ:  -   - - - مبدأ:  -

- - - -                        بالای چراغ دریایی: - - - بالا ترین قسمت آنتن ساختمان:  -

               - - - -                                                                            مرجان ته دریا:  - - - غوّاص:  -

٣  ــ ابتدا عددهای زیر را روی محور پیدا کنید، سپس آن ها را مقایسه کرده علامت مناسب بگذارید.
)< = >(

-2            -4                       +4             -1                   +5           -5                  -٣          +5
-4           +٣                     +2             0                     0           -٣-                 ٣          -6

4ــ نقطه های مشخّص شده ی محور زیر چه عددهایی را نشان می دهند؟

5 ــ دور عدد های صحیح خط بکشید.

-٣                    +4                    ٣/2                    4
5

                    0                   -4/5

2
5                      

1
10                     -1                     +7                    -11                 
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2
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1ــ از طبقه ی هم کف شروع کنید.٣ طبقه بالا بروید. 5 طبقه پایین بروید. 4 طبقه بالا، 5 طبقه پایین 
و در آخر ٣ طبقه بالا بروید.

حالا کدام طبقه هستید؟
هر طبقه را با یک عدد علامت دار نشان دهید.

مسیر حرکت بالا را با عدد های علامت دار مانند زیر نشان دهید.

2ــ عدد های 127- و 2٣0- و 85+ و 210+ را روی محور زیر به صورت تقریبی نشان دهید. نقطه ی 
مشخّص شده چه عددی را نشان می دهد؟

٣ــ فرض کنیم  یعنی 1+ و    یعنی 1-، بنابراین   برابر صفر است. حالا بگویید هر شکل 
چه عددی را نشان می دهد؟

4ــ در محور زیر با توجّه به قرارداد دلخواه پایین مشخّص کنید هر  چه عددی را نشان می دهد.

5ــ فاصله ی دو نقطه روی محور که عدد های 2- و 5+ را نشان می دهند، چند واحد است؟

6ــ مقایسه کنید و علامت مناسب بگذارید.)< = >(

 +٣  +1  0    -1     -75  -42  

 ٣2  -47  10  +10  +27  0  

-8  -12          +٣5          -4٣2                     

 

تمرين

0−2 −1 1 2 3
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0−300 −200 −100 100 200 300
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 −
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0−10 10 20
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 −
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 −

طبقه ٣ 
طبقه 2 
طبقه 1 
هم کف 

زیرزمین 1 
زیرزمین 2        

 زیرزمین ٣

٥ طبقه پایین 
0 +٣ -2............. 

٣ طبقه بالا 
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فعّالیّت
روش های مختلف 

جمع و تفریق

در سال های قبل عملیات جمع و تفریق اعداد را آموخته اید. با توجّه به جدول ارزش مکانی مانند فعّالیّت
نمونه بنویسید.

صدی

٣
1

5
4

7
-2  

صدی

4
2

2
5

٣
+2  

675
500+70 + ___ = ___ ___ + ___ + ___= ___

صدی

7
5

1
7

5
+2   

12

5 دسته
 صدتایی

___ + ___ +12= ___

صدی

7
٣

5
1

9
-2 

___ + ___ + ___ = ___

کار
درکلاس

2
4

12 تا یکی

صدی

8
4

6
5

7
-2  

جمع و تفریق های زیر را مانند نمونه های بالا انجام دهید.

صدی

5
٣

9
0

4
+5    

صدی

6
0

7
1

5
+1   

صدی

4
2

8
5

9
-٣  

کار
درکلاس

______________________ ______________________

______________________ ______________________
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با توجّه به نمونه جمع و تفریق ها را انجام دهید.فعّالیّت

٣1 
ــــــــــ 2٣+

50 
ــــــــــ 4    +

54 

270 
ــــــــــــ 112+

4٣ 
ــــــــــ 19+

79 
ــــــــــ ٣4-

40 
ـــــــــــ 5    +

 

49٣ 
ــــــــــــ 251-

78 
تفریق ده تایی هاــــــــــ ٣4-

تفریق یکی ها

جمع ده تایی ها

جمع یکی ها

معایب و مزایای روش بالا را در کلاس گفت وگو کنید و با روش قبل مقایسه کنید.

1ــ جمع و تفریق های زیر را مانند نمونه های بالا انجام دهید.
کار
درکلاس

2
4

471 
ــــــــــــ 2٣5+

949 
ــــــــــــ 727-

2٣1 
ــــــــــــ 425+

245 
ــــــــــــ 527+

74 
ــــــــــ ٣1-

 27٣ــ با روش بالا می خواهیم حاصل تفریق روبه رو را پیدا کنیم.
ـــــــــ 25-

50 
ـــــــــ ?   

 

* به نظر شما در انجام تفریق با این روش با چه مشکلی مواجه می شویم؟

* جمع و تفریق های اعداد صحیح را در سال آینده خواهید آموخت.
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تمرين 1ــ با توجّه به نمونه و کامل کردن جاهای خالی جمع ها را انجام دهید.فعّالیّت

٣1 
ــــــــــ 2٣+

51 
ــــــــــ ٣    +

54 

٣7 
ــــــــــ 28+

 
ــــــــــ      +

 

45 
ــــــــــ 29+

 
ــــــــــ      +

 

اضافه کردن ده تایی ها

اضافه کردن یکی ها

2ــ با توجّه به نمونه و کامل کردن جاهای خالی تفریق ها را انجام دهید.

47 
ــــــــــ 21-

27 
ــــــــــ 1    -

26 

84 
ــــــــــ ٣2-

 
ــــــــــ      -

 

71 
ــــــــــ 29-

 
ــــــــــ      -

 

کم کردن ده تایی ها

کم کردن یکی ها

٣  ــ روش بالا را با دو روش قبل مقایسه کرده و معایب و مزایای آن را در کلاس به بحث بگذارید.

کار
درکلاس

2
4٣45 

ــــــــــــ 524+

74 
ـــــــــ 25-

٣74 
ــــــــــــ 121-

124 
ــــــــــــ 212+

74 
ــــــــــ 25+

849 
ــــــــــــ 25٣-

جمع و تفریق های زیر را مانند نمونه های بالا انجام دهید.
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تمرين
47 

ــــــــــ 2٣+

1ــ حاصل جمع و تفریق ها را با روش های دوم و سوم انجام دهید و با هم مقایسه کنید.

57 
ــــــــــ 25-

57 
ـــــــــ 25-

49 
ـــــــــ ٣5+

47 
ــــــــــ 2٣+

49 
ــــــــــ ٣5+

2ــ حاصل جمع و تفریق ها را در جدول ارزش مکانی انجام دهید.

صدی

4
٣

9
1

6
+2   

صدی

5
2

5
٣

4
-1   

صدی

4
2

8
٣

7
-5   

٣00 + ____ + ____ = ____ ______________ ______________

٣ــ یک ماهی گیر 479 ماهی  کپور و  285 ماهی سفید صید کرده است. اگر ٣87 ماهی کپور و 25٣ 
ماهی سفید را کنار ساحل بفروشد، چند ماهی  دیگر می ماند تا در مغازه بفروشد؟

4ــ جمع زیر را به سه روش انجام دهید و با هم مقایسه کنید با این مثال در مورد مزایا و معایب 
روش ها بهتر می توانید قضاوت کنید.

54٣21 
ــــــــــــــــ 12٣45+

54٣21 
ــــــــــــــــ 12٣45+

دههـصدی

1
5

2
4

٣
٣

4
2

5
+1  
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نبود، راهبرد خود را تغییر دهید.یک راهبرد را انتخاب و شروع به حلّ مسئله کنید. در صورتی که آن راهبرد مناسب هنگام حلّ یک مسئله فهرست راهبردهایی را که یاد گرفته اید، در نظر بگیرید. هر بار 

1ــ چند عدد 2 رقمی می توانید بنویسید که رقم یکان آن ها یکی از عدد های ٣، 5 و7 و رقم دهگان 
آن ها یکی از عدد های 8، 6، 4، 2 و 9 باشد؟

2ــ سیم نازکی را به شکل مربعّی به ضلع 8 سانتی متر در آورده ایم. اکنون آن را باز می کنیم و به 
شکل یک مستطیل به عرض ٣ سانتی متر در می آوریم. طول این مستطیل چقدر است؟

به صورت  تیم  هر  فصل  یک  در  اگر  دارند.  حضور  تیم   18 فوتبال،  برتر  لیگ  های  مسابقه  در  ٣ ــ 
رفت  و برگشت با تیم های دیگر بازی کند، در مجموع چند بازی انجام خواهد شد؟

4ــ مریم و لاله 108 متر با هم فاصله دارند. مریم در هر ثانیه 4 متر به طرف لاله می دود و لاله 
در هر ثانیه 5 متر به   طرف مریم می دود. هر یک از آن ها چند ثانیه باید بدود تا به دیگری برسد؟

5   ــ سرعت نور در هر ثانیه ٣00000 کیلومتر است. اگر فاصله ی خورشید از زمین 000000 150 
کیلومتر باشد، چند دقیقه و چند ثانیه طول می کشد تا نور خورشید به زمین برسد؟

1 4 0

حلّ مسئله 



مرور 
راهبرد ها

راهبرد هایی را که تاکنون یاد گرفته اید، مرور کنید و بررسی کنید که هر راهبرد 

برای چه نوع مسئله هایی مناسب است. در صورتی که نام و کاربرد هر راهبرد را به یاد 

آورید، حل کردن مسئله ها برای شما ساده تر می شود.

6ــ شش مربعّ مساوی به ضلع 1 سانتی متر را کنار هم قرار دهید، به طوری که محیط شکل ساخته 
شده یکی از عدد های 12 ،10 یا 18 باشد.

عدد هایی  چه  آید،  می  به دست  مربعّ   6 این  دادن  قرار  کنار هم  با  که  محیطی  کمترین  و  بیشترین 
هستند؟

7ــ سنگ های یک معدن 2 درصد مس دارند. اگر 10 تن سنگ از این معدن استخراج شود، چند کیلو 
مس به دست می آید؟

8 ــ به شکل های 1، 2، ٣ و4 توجّه کنید. اگر محیط مربعّ شماره ی یک برابر 24 سانتی متر باشد، محیط 
شکل را پیدا کنید.

9ــ در شکل زیر چند زاویه با اندازه های متفاوت دیده می شود؟

10ــ در صورتی که تکرار رقم ها مجاز باشد، با رقم های 0، ٣، 5 و 7 چند عدد سه رقمی می توان ساخت 
که بر 25 بخش پذیر باشد؟
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با نوشتن آنچه که از شما خواسته شده، خلاصه ای از درس هایی مرور فصل
را که در این فصل یاد گرفته اید، تهیهّ کنید.

1ــ توضیح دهید چگونه با دو عدد، مختصّات یک نقطه در صفحه ی مختصّات مشخّص می شود؟

2ــ چگونه می توان به کمک محور مختصّات شکل های هندسی را به کمک عدد ها معرّفی کرد؟

٣  ــ اگر قرینه ی یک  نقطه را نسبت به یک خطّ افقی پیدا کنیم، چه رابطه ای بین مختصّات نقطه و 

مختصّات قرینه اش دیده می شود؟

4ــ اگر قرینه ی یک  نقطه را نسبت به یک خطّ عمودی پیدا کنیم، چه رابطه ای بین مختصّات نقطه و 

مختصّات قرینه اش دیده می شود؟

5  ــ اگر یک نقطه در صفحه ی مختصّات 2 واحد به سمت راست و ٣ واحد به سمت بالا برود، چه 

تغییری در مختصّات آن نقطه به وجود می آید؟

6ــ برای معرّفی عدد های علامت دار چه قرارداد هایی لازم است؟

7ــ دو عدد علامت دار منفی را چگونه با هم مقایسه می کنید؟

-6         -8  

8ــ روش جمع و تفریق دو عدد در جدول ارزش مکانی را توضیح دهید.     
   

9ــ در تفریق دو عدد زیر با چه مشکلی مواجه می شویم؟ توضیح دهید.

دی

٣
1

7
-2  

دی

٣
9

2
+4   

دی

٣
5

7
-2  
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